
Министерство науки и высшего образования Российской Федерации 

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение  

высшего образования  

«Южно-Уральский государственный университет  

(национальный исследовательский университет)» 

Высшая школа экономики и управления 

Кафедра бухгалтерского учета, анализа и аудита 

 

 

РАБОТА ПРОВЕРЕНА 

Рецензент, директор ООО «ФАРН» 

__________________ А.А. Агеева 

«__» ____________ 2019 г. 

 

ДОПУСТИТЬ К ЗАЩИТЕ 

Зав. кафедрой 

__________________ И.И. Просвирина 

«__» ____________ 2019 г. 

 

 

 

УЧЕТ И АНАЛИЗ ПРОДАЖИ НОВОЙ ПРОДУКЦИИ 

(НА ПРИМЕРЕ ООО «ФАРН») 

 

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА К ВЫПУСКНОЙ  

КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЕ 

ЮУрГУ–38.03.01.2019.1024.ВКР 
 

  

Руководитель ВКР, доцент 

_______________________ И.Н. Дмитриева 

_________________________ 2019 г. 

 

  

Автор ВКР, студент группы ЭУЗ–516 

_________________________ А.С. Бадина 

_________________________ 2019 г. 

 

  

Нормоконтролер, ст. преподаватель 

______________________ М.И. Лаврова 

_____________________________ 2019 г. 

 

 

 

 

 

 

 

Челябинск 2019 



5 

РЕФЕРАТ 

 

 Бадина А.С. Учет и анализ продажи 

готовой продукции (на примере     

ООО «ФАРН»). – Челябинск: ЮУрГУ, 

ЭУЗ–516, 2019. – 87 с., 24 табл.,          

11 рис., 1 прил., библиографический 

список – 50 наим. 

 

Предмет исследования – организация учета и анализа продажи готовой 

продукции ООО «ФАРН». 

Объект исследования – финансово-хозяйственная деятельность ООО «Фарн» 

Цель исследования – организация учета и анализа продажи готовой продукции 

ООО «Фарн».  

Выпускная квалификационная работа состоит из двух разделов. В первом 

разделе приведены основы бухгалтерского учета реализации готовой продукции и 

анализа продаж. Во втором разделе рассмотрены экономическое состояние 

организации и разработаны рекомендации по совершенствованию учета продажи 

готовой продукции в ООО «Фарн». 

Результаты работы. В качестве совершенствования учета готовой продукции 

предприятию оптимизировать рабочий план счетов, в части определения выручки 

по товарным группам для того, чтобы определить более рентабельную 

продукцию. Распределение коммерческих расходов в дебет счета 90 «Продажи» 

(субсчет 2 «Себестоимость продаж») не полностью, как закреплено в учетной 

политике, а частично с соответствующими изменениями в учетной политике. 

Применять счет 45 «Товары отгруженные». Данное распределение целесообразно, 

так как не вся отгруженная покупателям продукция является реализованной. 

Следовательно, часть коммерческих расходов будет относиться к отгруженной, но 

не реализованной готовой продукции. 
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ВВЕДЕНИЕ 

Коммерческие предприятия создаются и осуществляют свою деятельность с 

целью получения прибыли.  Результат деятельности является реализация готовой 

продукции работ и услуг и получение дохода. Для этого стоимость реализованной 

продукции и услуг должна быть выше себестоимости произведенной продукции.  

В процессе деятельности в бухгалтерском учете отражаются различные 

хозяйственные операции, среди которых учет продажи продукции можно отнести 

к достаточно сложному участку. Объясняется это тем, что и в бухгалтерском и в 

налоговом учете отражается прибыль (убыток) от продажи, от грамотного учета 

реализации зависят и правильность отраженной выручки, и налоги. 

Все аспекты учета продаж должны быть отражены в учетной политике: это и 

переход продукции в собственность покупателю и признание выручки, и 

использование счетов или не использование и многие другие моменты. Так как от 

этого  зависят очень многие показатели деятельности предприятия. Для принятия 

правильных управленческих решений, для отсутствия вопросов со стороны 

налоговых и других проверяющих органов необходимо проводить  аудит. 

Под анализом продаж продукции (товаров) или оказания услуг, как правило, 

понимают анализ затрат на выпуск и реализацию продукции, анализ ассортимента 

продукции, выручки от каждого вида продукции, работ и услуг. Поэтому анализ 

продаж является обязательным условием эффективной деятельности 

экономического субъекта. Необходимо проводить анализ продаж продукции 

(работ, услуг), так как на основе информации, полученной в процессе анализа 

продаж, разрабатывается и корректируется политика по производству продукции 

и реализации. Принимаются решения относительно, объемов выпуска того или 

иного вида продукции, устанавливается цена, проводиться анализ расходов на 

продажу. 

Объект исследования – финансово-хозяйственная деятельность ООО «Фарн» 

Предмет исследования – организация учета и анализа продажи готовой 

продукции ООО «Фарн».  
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Цель исследования – разработка рекомендаций по совершенствованию учета и 

анализа продажи готовой продукции   ООО «Фарн».  

Задачи исследования: 

1) раскрыть сущность, виды и принципы отражения продажи готовой 

продукции организации, описать её нормативно-правовую базу; 

2) рассмотреть организацию учета продажи готовой продукции   ООО «Фарн»; 

3) провести анализ реализации готовой продукции ООО «Фарн»; 

4) разработать рекомендации по совершенствованию учета продажи готовой 

продукции в ООО «Фарн» по результатом анализа. 

Теоретические аспекты бухгалтерского учета продаж, анализа 

рассматривались отечественными и зарубежными авторами. Несмотря на 

большой интерес исследователей к данной теме, остается много вопросов, 

связанных с бухгалтерским учетом продажи продукции, так как законодательство, 

регулирующее бухгалтерский и налоговый учет, не содержит полных разъяснений 

по многим вопросам.  

Нормативно-правовые акты в том числе: Налоговый кодекс, Гражданский 

кодекс, Федеральный закон «О бухгалтерском учете», приказы Минфина, 

первичные документы, регистры, годовая отчетность ООО «Фарн». 

Методы исследования: системный, анализ документов, наблюдение, опрос, 

сравнительно-правовой, статистические и математические методы обработки 

информации. 
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1 УЧЕТ И АНАЛИЗ ПРОДАЖИ ГОТОВОЙ ПРОДУКЦИИ 

 

1.1 Нормативное регулирование учета готовой продукции 

 

Российская система нормативного регулирования имеет несколько уровней. 

Нормативные правовые акты имеют разный статус. Все федеральные и 

региональные законы никогда не противоречат Конституции РФ.  

Вне зависимости от формы собственности абсолютно все организации и 

предприятия, осуществляющие бухгалтерский учет, должны соблюдать 

Законодательство РФ.  

Нормативное регулирование в России имеет одинаковую, правовую и 

методологическую базу, которая охватывает полностью организацию 

бухгалтерского учета. Правила ведения бухгалтерского учета, устанавливаются и 

регулируются государством. С этой целью создаются механизмы правового и 

нормативного регулирования учета продажи готовой продукции [14].  

В Гражданском кодексе Российской Федерации, в статьях 223 и 454 прописан 

порядок заключения договоров купли-продажи. В статьях с 567 по 571 дается 

расшифровка понятия договора мены. В статьях 702, 769 и 779, 784 

рассматривается порядок регулирования вопросов возникающих при заключении 

договоров подряда. Помимо прочего, статьи 702, 769, 779, 784, рассматривают 

вопросы по договорам поставок и в случае возникновения проблем при 

исполнении договоров порядок подачи претензий [1]. В практической 

деятельности различают следующие распространенные виды купли-продажи [16, 

с. 32]: 

1) первый вид - поставка; 

2)  второй вид - розничная купля-продажа. 

Поставка товаров и их купля-продажа базируются на разных нормах 

Гражданского кодекса Российской Федерации.  
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Отличительными особенностями договоров поставки и розничной купли-

продажи являются цель в назначение товара и состав участников сделки. 

Особенности этих договоров рассмотрим на рисунке 1.1 

 

 

Рисунок 1.1 – Особенности договоров купли продажи и договоров поставки 

 

Помимо Гражданского кодекса Российской Федерации вопросы, которые 

связанны с продажей готовой продукции и отражением её в учете 

рассматриваются и в Налоговом кодексе Российской Федерации [2]. Основные 

аспекты, которые регулирует Налоговый кодекс Российской Федерации, конечно, 

это налогообложение. Налогообложение различных сделок и операций, в том 

числе факты хозяйственной жизни, связанные с реализацией готовой продукции 

экономическим субъектом [12, с. 15]. В Российской Федерации в качестве объекта 

налогообложения, по налогу на добавленную стоимость (НДС) является 

реализация товаров. Данная норма пописана в статье 146 Налогового кодекса 

Российской Федерации. Отметим, что ставка налога с января 2019 г. увеличилась 

до 20 %. Данный размер налога установлен в таких странах как Франция, 
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Великобритания в Германии составляет 19 %. В США и Канаде не установлен 

[35, с. 150]. 

В статье 320 Налогового кодекса Российской Федерации рассмотрен порядок 

установления расходов по операциям продажи [2]. В главе 25 Налогового кодекса 

Российской Федерации рассмотрен порядок формирования, издержек обращения 

текущего месяца. Основные документы, регулирующие бухгалтерский учет 

выпуска и продажи готовой продукции рассмотрены в таблице 1.1. 

 

Таблица 1.1 – Основные документы, регулирующие бухгалтерский учет выпуска  

    и продажи готовой продукции 

Название документа Дата и номер 

утверждения 

Примечание 

Федеральные стандарты 

Гражданский кодекс РФ 21.10.1994 г. с 

изменениями и 

дополнению 

Регулирует порядок перехода права 

собственности на продукцию, порядок 

заключения договоров купли продажи 

Налоговый кодекс РФ 01.08.2000 г.    

№ 17– ФЗ 

Оговорены принципы определения цены 

товаров, работ или услуг для целей 

налогообложения 

Федеральный закон РФ «О 

бухгалтерском учете» 

06.11.2011 г.    

№ 402 –ФЗ 

Устанавливает все основные требования и 

допущения бухгалтерского учета выпуска 

и продажи готовой продукции 

Положение по ведению 

бухгалтерского учета и 

отчетности в РФ 

29.07.1998 г.    

№ 34н 

Устанавливает требования и принципы 

ведения учета движения готовой 

продукции 

Положение по ведению 

бухгалтерского учета «Учетная 

политика организации» 

06.10.2008 г.    

№ 106н 

Раскрывает все особенности 

бухгалтерского учета (налогового) учета 

этой организации в конкретном учетном 

периоде 

Положение по бухгалтерскому 

учету «Учет материально – 

производственных запасов» 

09.06.2001 г.     

№ 44н 

Дает определение готовой продукции, 

регламентирует способы её оценки при 

выпуске и продаже, регулирует раскрытие 

информации бухгалтерской отчетности 

Положение по бухгалтерскому 

учету «Доходы организации» 

06.09.1999 г.     

№ 33н 

Перечисляется ряд условий, при которых 

выручка признается в бухгалтерском 

учете 

Рекомендации в области бухгалтерского учета 

План счетов бухгалтерского 

учета и инструкция по его 

применению 

31.10.2000 г.      

№ 94н 

Предусматривает синтетические счета для 

учета выпуска и продажи готовой 

продукции 

Методические указания по 

инвентаризации имущества и 

финансовых обязательств 

13.06.1995 г.    

№ 49 

Устанавливают требования к порядку 

проведения инвентаризации готовой 

продукции 
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Окончание таблицы 1.1 

Название документа Дата и номер 

утверждения 

Примечание 

Методические указания по 

бухгалтерскому учету 

материально-

производственных запасов 

28.12.2001 г.         

№ 119н 

Регулируют общие вопросы 

бухгалтерского учета готовой 

продукции (задачи учета и основные 

требования, предъявляемые к нему, 

способы оценки, проведения 

инвентаризаций, другие вопросы) 

Стандарты экономического субъекта 

Учетная политика 

предприятия 

Является 

локальным актом 

экономического 

субъекта. И 

каждым 

экономическим 

субъектом 

применяется 

самостоятельно 

Устанавливает порядок отражения в 

учете процесса выпуска готовой 

продукции и выбора учетных цен 

 

 

В законе от 7 февраля 1992 года № 2300–1 «О защите прав потребителей»        

(с изменениями на 18.03.18) отражено нормативное регулирование расчетов 

между покупателем и продавцом. В соответствии с данным законом, были 

приняты и другие федеральные законы, Указы Президента РФ, постановления 

правительства РФ, которые также регламентируют отношения продавца и 

покупателях [6]. В Федеральном законе от 06.12.2011 г. №402–ФЗ                             

«О бухгалтерском учете» [3] рассмотрены общие положения: 

1) общий порядок бухгалтерского учета, в бухгалтерии экономического 

субъекта, а также порядок распространяется на индивидуальных 

предпринимателей; 

2) общие требования к бухгалтерскому учету экономического субъекта; 

3) порядок регулирования бухгалтерского учета.  

Закон № 402 выступает базой для организации бухгалтерского учета в 

экономическом субъекте. Необходимо отметить, что без норм закона невозможно 

ведение бухгалтерского учета в экономическом субъекте по любому участку. 

Таким образом, нормы закона распространяются и на участок, по учету 

реализации готовой продукции. Закон № 402 является основным документов, 
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отвечающим за регулирование учета продажи готовой продукции, но при этом он 

прописывает общие положения, детализация разных участков учета в положениях 

о бухгалтерском учете. Положение по бухгалтерскому учету «Бухгалтерская 

отчетность организации» ПБУ 4/99, утвержденное приказом Минфина России от 

06 июля 1999 года № 43н[9] является шаблоном по регулированию группировки 

различной информации в отчетах о поступлении и выбытии готовой продукции. 

Положение 4/99 фиксирует правила отражения расчетов с покупателями и 

заказчиками. Также нормы этого положения устанавливают правила по 

составлению отчета о финансовых результатах экономическим субъектом.  

Таким образом, составление отчетности регламентируется положением 4/99, 

помимо этого, регулированию подлежат и другие участки бухгалтерского учета, 

относящееся к выпуску и реализации товаров [9]. Учет материально 

производственных запасов прописан в Положении по ведению бухгалтерского 

учета «Учет материально-производственных запасов» ПБУ 5/01 [9], положение 

утверждено приказом Минфина России от 09.06.2001 года № 44н. В запасы 

входит, и готовая продукция экономического субъекта [12].  

Положение по бухгалтерскому учету «Доходы организации» ПБУ 9/99, 

утвержденное приказом Минфина России от 06 мая 1999 года № 32н [11].  Данное 

положение определяет порядок группировки в бухгалтерском учете 

экономического субъекта информации о доходах. В положении есть определение 

такому понятию, как «Доходы организации». Доход экономического субъекта, это 

увеличение его капитала, которое происходит за счет повышения экономических 

выгод в результате поступления разных активов и за счет погашения 

обязательств. 

В Положении дана четкая классификация доходов всех предприятий, которые 

можно применять для учетного процесса. В соответствии с классификацией 

доходов, в обязанность предприятий входит ведение в бухгалтерском учете 

четкого аналитического учета доходов, также в этом документе определен 

  четкий порядок, который позволяет  признавать доходы предприятия.  
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В положении также даны правила предоставления информации о доходах 

предприятия в бухгалтерской отчетности. 

Положение по бухгалтерскому учету «Расходы организации» ПБУ 10/99, 

утвержденное приказом Минфина России от 06 мая   1999 года № 33н [7]. 

 Данное положение устанавливает правила группировки в бухгалтерском учете 

экономического субъекта данных о произведенных расходах. В данном 

положении есть четкое определение расходов экономического субъекта [7]. 

Расходы – это снижения экономических выгод, которые понесло предприятие при 

реализации активов (или других причин выбытия), а также появления новых 

обязательств, которые приведут к уменьшению капитала организации. 

В Положении есть разработанная классификация расходов экономического 

субъекта для целей бухгалтерского учета. В соответствии с этой классификацией 

экономическому субъекту необходимо организовывать аналитический учет 

произведенных расходов. 

Положение по бухгалтерскому учету «Учет расчетов по налогу на прибыль» 

ПБУ 18/02, утвержденное приказом Минфина России от 19 ноября 2002 года        

№ 114н [12]. 

Положение по бухгалтерскому учету «Учетная политика организации» ПБУ 

1/2008 (изменения от 18.12.2012 № 164н), утвержденное приказом Минфина 

России от 06 октября 2008 года № 106н – в части нормативных требований по 

выбору форм и методов учета материально-производственных запасов (готовой 

продукции) и состава показателей, подлежащих раскрытию в учетной 

политике    организации [10]. 

Третий уровень – объединяет методические указания и рекомендации. В 

данных документах, как правило, дается детально разработанная инструкция по 

организации и ведению бухгалтерского учета: 

1)  отдельных видов имущества; 

2) обязательств; 

 3) других хозяйственных операций. 
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Рекомендации, не обязывают предприятия исполнять их в обязательном 

порядке, основная их задача помочь бухгалтеру разобраться в нормативном 

законодательстве и организовать бухгалтерский учет в соответствии с ними. 

Рекомендации помогут составить для предприятия индивидуальные 

внутренние инструкции с учетом особенности предприятия и другие локальные 

нормативные документы по ведению первичной документации, бухгалтерской 

регистрации и обобщению данных.  

К важным документам относят План счетов бухгалтерского учета и 

инструкция по его применению, утвержденные приказом Минфина РФ от 31 

октября 2000 г. № 94н (в ред. Приказа Минфина РФ от 08.11.2010 г. № 142н) [15]. 

План счетов бухгалтерского учета представляет собой систему регистрации и 

группировки фактов хозяйственной деятельности в бухгалтерском учете. В нем 

приведены наименования и номера синтетических счетов (счетов первого 

порядка) и субсчетов (счетов второго порядка) – в части Плана и 

корреспонденции счетов бухгалтерского учета, используемых при учете готовой 

продукции, реализационных операций, а также операций, связанных с 

формированием финансового результата (в ред.  от 08.11.2010 г. № 142н) [15]. 

Отметим, что в настоящее время положения по бухгалтерскому учету (ПБУ), 

утвержденные Минфином в период с 1 октября 1998 года до дня вступления в 

силу Федерального закона № 402–ФЗ – 1 января 2013 года, признаются 

федеральными стандартами. А если учесть, что после 1 января 2013 года новые 

ПБУ не принимались, все действующие ПБУ одномоментно стали федеральными 

стандартами. Локальный уровень нормативного регулирования бухгалтерского 

учета составляют правовые акты экономического субъекта. К документам этого 

уровня относится разработанная главным бухгалтером и утвержденная приказом 

руководителя организации учетная политика, представляющая собой правовой 

нормативный документ, который способствует решению, как основных, так и 

оперативных задач.  
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К приказу «Об учетной политике» обязательно должны быть приложены и 

утверждены следующие рабочие документы, рассмотренные на рисунке 1.2. 

 

 

Рисунок 1.2 – Приложение к учетной политике 

 

Нормативное регулирование бухгалтерского учета в России многоуровневое.  

Любые нормативно-правовые акты субъектов, не должны противоречить 

федеральным законам. Локальные акты экономических субъектов формируются в 

соответствии с федеральным законом 402 «О бухгалтерском учете» и 

федеральными стандартами по бухгалтерскому учету [3]. 

В результате отмечаем, то, что нормативное регулирование охватывает 

организацию и весь учетный процесс на предприятии. Регулирование 

осуществляется при помощи кодексов, федеральных законов, положений 

правительства, методических рекомендаций, а также различных инструкций, на 

базе этого на предприятии разрабатываются индивидуальные акты, которые 

способствуют организации единообразного ведения бухгалтерского учета.  

Рассмотрев требования нормативно-правового регулирования в сфере 

бухгалтерского учета продажи продукции, можно сказать, что к нормативной базе 

относится целый комплекс норм, нормативов и инструктивных документов, на 

основании которых ведется бухгалтерский учет продажи продукции на 

предприятии.  
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1.2 Основы бухгалтерского учета готовой продукции  

 

Достоверный и своевременный учет по синтетическим и аналитическим 

счетам, отражающим движение готовой продукции от выпуска до продажи, это 

основа бухгалтерского учета реализации готовой продукции. А также необходимо 

отражать все изменения в регистрах и отчетности. Реализацию готовой продукции 

экономические субъекты осуществляют посредством заключения договоров с 

покупателями или заказчиками [19, с. 125].  

Покупателями могут быть, как юридические лица, так и физические. Как 

правило, предприятия производители, чаще всего заключают договора с 

посредниками, которыми могут быть торговые организации, торговые 

представители, торговые агенты и т.д.  

Для расчетов с покупателями экономические субъекты в рабочем плане 

счетов, который является приложением к учетной политике, прописывают счет 62 

«Расчеты с покупателями и заказчиками» [18, с. 32]. 

При осуществлении продажи в бухгалтерском учете экономического субъекта 

поступают денежные средства, которые и будут выручкой от продажи готовой 

продукции. Для учета выручки и себестоимости продажи продукции 

предусмотрен счет 90 «Продажи». Отметим, что выручка зависит от продажной 

цены готовой продукции и учитывается по кредиту счета 90 «Продажи» к 

данному счету все экономические субъекты открывают субсчета. 

Факт реализации готовой продукции экономическим субъектом покупателям 

записывается в кредит счета 90 «Продажи», субсчет «Выручка» и дебет счета 62 

«Расчеты с покупателями и заказчиками» [20, с. 320]. 

Помимо учета выручки на счете 90 «Продажи», как уже было отмечено, 

учитываются и все затраты, связанные с её производством, то есть учитывается 

себестоимость реализуемой продукции. Для этого экономическим субъектам к 

счету 90 «Продажи» предусматривается субсчет «Себестоимость».  
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Также отметим, что экономические субъекты для движения готовой 

продукции, произведенной для продажи, предусматривают в рабочем плане 

счетов активный счет 43 «Готовая продукция».  

Стоимость всех затрат, произведенных экономическим субъектом в процессе 

производства готовой продукции, списывается с кредита счета 43 «Готовая 

продукция» в дебет счета 90 субсчет «Себестоимость продаж».  

Далее выделим, что на реализованную продукцию начисляется НДС. Для 

этого в рабочем плане счетов предусмотрен субсчет к счету 90 «Продажи» и 

данный субсчет «НДС» отражает начисленный налог. 

Начисленный НДС с выручки, полученной экономическим субъектом от 

продажи собственной готовой продукции, учитывается по кредиту счета 68 

«Расчеты по налогам и сборам» и дебету счета 90, субсчет «Налог на 

добавленную стоимость». 

Также экономические субъекты могут осуществлять продажу не только 

продукции собственного производства, но другие товарно-материальные 

ценности, которые специально приобретены для того что бы их перепродать, в 

данном случае в рабочем плане счетов экономического субъекта предусмотрен 

счет 41 «Товары» [21, с. 105]. 

Помимо прочего, экономический субъект для производства готовой продукции 

применяет различные материалы, сырье для учета такого, экономические 

субъекты предусматривают счет 10 «Материалы». Материалы могут быть пущены 

в производство или проданы. 

Поскольку не всегда ясно, чем именно станет актив – товаром или материалом, 

целесообразней материальные ценности приходовать на одном счете. И чаще 

всего экономические субъекты выбирают для этого счет 41 «Товары». В данном 

случае факт хозяйственной жизни, отражающий списание товарно-материальных 

ценностей для производства готовой продукции, будет отражен бухгалтерскими 

проводками: Дебет счета 20 «Основное производство» Кредит счета 10 

«Материалы»; 
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Факт хозяйственной жизни: отпущены материалы, сырье и т.д., для 

производства готовой продукции. 

Как уже было отмечено, для того что бы экономический субъект смог отразить 

в бухгалтерском учете полученную выручку от реализации готовой продукции 

собственного производства, ему нужно стоимость со счета 43 «Готовая 

продукция» списать в дебет счета 90 «Продажи» субсчет «Себестоимость 

продаж».  

Экономический субъект имеет право использовать один из двух вариантов 

учета готовой продукции [23, с. 325]: 

1) первый вариант для учета готовой продукции применять счет 43 «Готовая 

продукция», но при этом дополнительно использовать счет 40 «Выпуск 

продукции (работ, услуг)». При выборе этого варианта его прописывают в 

учетной политике; 

2) второй вариант применение счета 43 «Готовая продукция» без 

использования счета 40 «Выпуск продукции (работ, услуг)». 

Первый вариант учета готовой продукции применяется на производственных 

предприятиях при условии [23, с. 330]: 

1) экономический субъект проводить оценку отклонений фактической 

себестоимости полученной в результате производства продукции от 

запланированной себестоимости на производство этой готовой продукции; 

2) экономический субъект осуществляет детализированный и тщательный учет 

полученных отклонений. 

Рассмотрим, что же отражает счет 40 «Выпуск продукции (работ, услуг)». 

Этот счет, экономические субъекты предусматривают с целью сбора различной 

информации о произведенной готовой продукции на своём производстве за 

определенный период [24, с. 125]. 

Так же на этом счете учитываются произведенные заказчиками различные 

работы, или если заказчик оказывает услуги, то на этом счете отражены 

произведенные услуги за определенный период. 

http://home.garant.ru/#/document/12121087/entry/90


20 

Кроме того, счет предполагает выявления отклонений себестоимости, 

полученной при производственной готовой продукции или выполненных работ, а 

также фактической себестоимости оказанных услуг от запланированной 

себестоимости.  

Используется данный счет экономическими субъектами при необходимости и 

в обязательном порядке отражается в учетной политике. Для более ясного 

представления учет на данном счете можно представить с помощью схемы, 

представленной на рисунке 1.3 [25, с. 455]. 

 

 

Рисунок 1.3 – Схема счета 40 «Выпуск продукции (работ, услуг) 

 

Из данной схемы видно, что, если сравнить дебетовый оборот счета и 

кредитовый оборот счета на заключительное число месяца, будет выявлена 

разница между реальной себестоимостью, то есть фактическими расходами на 

производство готовой продукции от запланированной себестоимости 

экономическим субъектом. Отметим, что превышение кредитового оборота по 

счету 40 «Выпуск продукции (работ, услуг)» над дебетовым, показывает, что 

запланированная себестоимость произведенной готовой продукции и выше 

фактической себестоимости произведенной готовой продукции экономическим 

субъектом, получена экономия. 
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В данном случае предприятию необходимо выявленную сумму экономии 

сторнировать по кредиту счета 40 «Выпуск продукции (работ, услуг)» и дебету 

счета 90 «Продажи. Отметим, что на практики такая ситуация бывает крайне 

редко. Как уже нами было отмечено, для учета реализации готовой продукции, 

товаров все экономические субъекты предусматривают в рабочем плане счетов 

активно-пассивный счет 90 «Продажи».   

Исходя из вышеизложенного предприятия, открывают субсчета к счету 90 

«Продажи» рисунок 1.4 [27, с. 179]: 

 

 

Рисунок 1.4 – Субсчета к счету 90 «Продажи» 

 

Отметим, что каждый экономический субъект может самостоятельно 

применять и выбирать обязательные к применению субсчета, всё зависти от рода 

деятельности организации.  



22 

В учетной политике организаций предусмотрены субсчета, а также порядок 

закрытия счета 90 «Продажи». 

Чаще всего предусмотрено, что ежемесячно бухгалтера экономических 

субъектов делают сравнение кредитового оборота по субсчету 90–1 «Выручка» с 

сформировавшейся суммой дебетового оборота по иным субсчетам, так как уже 

было отмечено у каждой организации применяться могут разные субсчета. 

Сопоставление субсчета 90–1 с субсчетами с 90–2 – 90–7. Данное сопоставление 

позволяет бухгалтерам выявить конечный финансовый результат. В данном 

случае финансовый результат может быть положительным или отрицательным, то 

есть предприятия получит либо прибыль, либо убыток, в случае если 

себестоимость больше выручки [28, с. 311]. 

Завершающей проводкой, производимой бухгалтером, является, списание 

выявленного месячного финансового результата с субсчета 90–9 

«Прибыль/убыток от продаж» на счет 99 «Прибыли и убытки». 

Поэтому при ведении   счета 90 «Продажи», необходимо знать, что сальдо 

данный счет на определенное число не имеет, но при этом все его субсчета имеют 

сальдо, которое может быть, как дебетовым, так и кредитовым. 

В конце года, бухгалтерия абсолютно все субсчета, которые применялись в 

течение года к счету 90 «Продажи», конечно без субсчета 90–9, должны 

закрываются внутренними проводками на субсчет 90–9.  

В учете предприятия, счет 90 «Продажи» и все открытые к нему субсчета 

ежегодно закрываются. Такой процесс по организации ведения аналитического 

учета по счету 90 «Продажи» упрощает формирование «Отчета о финансовых 

результатах». Хотя по большому счету практически не осталось предприятий 

ведущий учет ручным способом. В настоящее время достаточно много 

бухгалтерских программ, которые позволяют упростить и уменьшить 

трудоемкость по составлению годовой отчетности [30, с. 221]. 

Итак, сальдо, накапливаемое по всем субсчетам, в обязательном порядке 

соответствует отраженным показателям в отчете, составляемой нарастающим 
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итогом, в разделе «Доходы и расходы по обычным видам деятельности», то есть 

выручка и себестоимость. 

Все экономические субъекты организовывают детализацию учета, то есть 

ведут аналитический учет по счету 90 «Продажи». Детализация заключается в 

следующем, учет ведется по каждому отдельному виду проданной готовой 

продукции, а также по каждому виду выполненных работ или по каждому виду 

услуг, которые были оказаны. Необходимо отметить, что аналитический учет 

также можно вести и по другим направлениям, которые необходимы для 

управления организацией. 

При реализации готовой продукции или товаров, всегда заключается договор о 

купле-продаже, в нём оговариваются все условия сделки между субъектами этой 

сделки, то есть продавцом и покупателем. 

В договоре отдельно прописывают момент, когда право собственности 

продаваемой готовой продукции перейдет от продавца к покупателю. Это 

делается с целью определения выручки и составления соответствующе 

хозяйственной операции.  

От момента перехода права собственности зависит отражение отгрузки 

готовой продукции продавцом в бухгалтерском учете [40, с. 224]. 

Так как при переходе собственности к покупателю готовой продукции в 

момент её отгрузки, в бухгалтерском учете продавца должны быть сделаны 

записи таблица 1.2 

 

Таблица 1.2 – Корреспонденция счетов, когда право собственности переходит к  

    покупателю в момент отгрузки 

Описание Дебет Кредит 

Начислена выручка от реализации готовой 

продукции в сумме, равной величине 

дебиторской задолженности покупателя 

62 90 

Списана себестоимость реализованной 

готовой продукции 

90 43 
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При этом, отметим, что договор поставки может иметь другие условия 

перехода права собственности. К примеру, договор поставки может содержать 

переход права собственности от продавца к покупателю, только лишь после 

оплаты готовой продукции покупателем, то есть в момент оплаты, ну или могут 

быть другие условия. В таком случае невозможно признать выручку продавцу от 

продаж продукции в момент отгрузки и будет применяться счет 45 «Товары 

отгруженные». В бухгалтерском учете делается запись таблица 1.3 

 

Таблица 1.3 – Корреспонденция счетов, когда право собственности переходит по  

       моменту оплаты 

Описание Дебет Кредит Документы 

Отгружена готовая 

продукция в 

соответствии с 

договором. 

45 43 
Первичные документы на отпуск со склада 

готовой продукции (накладные); 

договоры с покупателями. 

 

Как только оплата будет произведена или будут выполнены другие условия, 

прописанные в договоре. То есть те условия, которые напрямую влияют на 

признание экономическим субъектом – продавцом, выручки от продажи 

отгруженной готовой продукции покупателем [27, с. 125]. В данном случае 

готовая продукция считается реализованной. Как только полученная выручка 

признается доходом, составят корреспонденцию счетов таблица 1.4 

 

Таблица 1.4 – Корреспонденция счетов, в момент признания дохода 

Описание Дебет Кредит Документы 

Начислена выручка от 

продажи готовой продукции 

62 90 Договор поставки, накладная на 

отпуск продукции 

Признана в составе расходов 

отчетного периода 

себестоимость отгруженной 

готовой продукции 

90 45 Справка бухгалтера 
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Далее рассмотрим методы, которые применяются для начисления выручки 

экономическими субъектами.  

При применении метода начисления выручка от реализации продукции        

(без учета НДС) признается доходом на дату перехода права собственности к 

покупателю (п. 1 ст. 249, п. 1 ст. 248, п. 3 ст. 271, п. 1 ст. 39 НК РФ) [2]. 

 То есть в общем случае поступление денег за отгруженную продукцию не 

является моментом получения дохода. Если денежные средства поступили до 

отгрузки, то они являются авансом и тоже не учитываются при налогообложении 

(п. 1 п. 1 ст. 251 НК РФ) [2]. 

Если договором предусмотрен особый порядок перехода права собственности 

на продукцию, например, на дату оплаты, то получение дохода организация 

должна отразить в целях налогообложения прибыли при поступлении денежных 

средств на расчетный счет. 

При кассовом методе датой получения организацией дохода является дата 

зачисления денежных средств на счета организации в банке, или погашение 

задолженности перед организацией другим способом (п. 2 ст. 273 НК РФ) [2]. 

 При отражении дохода от реализации готовой продукции в налоговом учете 

стоимость этой продукции не уменьшается. Это объясняется тем, что по мере 

отгрузки продукции налогооблагаемую прибыль уменьшают прямые расходы, 

учтенные в стоимости готовой продукции (п. 2 ст. 318 НК РФ) [2]. В случае если 

организация не продала собственную продукцию, то прямые расходы при 

исчислении налога на прибыль не учитываются в данном отчетном периоде. 

В налоговом учете можно применять, как метод начисления, так и кассовый 

метод, но в этом случае сумма выручки должна быть меньше 1 миллиона руб. в 

квартал, а вот кассовый метод в бухгалтерском учете могут применять лишь 

субъекты малого предпринимательства.  Выручка в бухгалтерском учете в 

основном признается только по методу начисления за исключением субъектов 

малого предпринимательства (у них по выбору) [35, с.225].  
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Поэтому в основном практически все предприятия при расчете налога на 

прибыль применяют метод начисления, а это значит, что признают доходы и 

расходы на дату перехода права собственности в момент отгрузки. Это делается 

ещё и для того, чтобы было как можно меньше расхождений в налоговом и 

бухгалтерском учете. 

Таким образом, бухгалтерский учет реализации готовой продукции 

осуществляется на основании разработано учетной политики, рабочего плана 

счетов. Метод для начисления выручки экономическими субъектами, как правило 

метод начисления, так как кассовый метод могут применять только субъекты 

малого бизнеса.  

 

1.3 Документальное оформление и инвентаризация готовой продукции  

 

В организации основанием для определения доходов являются первичные 

документы, подтверждающие получение налогоплательщиком доходов.  В 

соответствии с положениями п. 1 ст. 11 НК РФ [2], понятие «первичные 

документация» следует определять в соответствии с законодательством РФ о 

бухгалтерском учете. В соответствии с частью 1 ст. 9 Федерального закона от 

06.12.2011 № 402–ФЗ «О бухгалтерском учете» все хозяйственные операции 

должны быть оформлены первичными документами, которые являются 

основанием для регистрации операций в регистрах бухгалтерского учета 

организации.  

Первичный учетный документ составляется либо в момент совершения 

операции, или в некоторых случаях после ее окончания (ч. 3 ст. 9 Закона      

№ 402–ФЗ) [3]. 

 В Законе № 402–ФЗ не указано на то, что нужно использовать обязательно 

формы первичных учетных документов, указанных в альбомах унифицированных 

форм, утвержденных Госкомстатом России. Если же организация разрабатывает 

собственные формы, то для образца она может использовать унифицированные 
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формы названных альбомов. При составлении собственных документов 

рекомендуется также использовать правила по оформлению документов, 

приведенные в ГОСТ Р 6.30–2003 «Унифицированные системы документации. 

Унифицированная система организационно-распорядительной документации. 

Требования к оформлению документов» [27, с. 152].  Отгрузка готовой продукции 

покупателям, осуществляется по оформленным первичным учетным документам 

накладным. Для оформления данной накладной на отпуск готовой продукции, 

требуется распоряжение руководителя организации, а также наличие договора с 

покупателем (заказчиком). В накладной обязательно указываются реквизиты, 

установленные п. 2 ст. 9 Закона № 402–ФЗ, а также могут отражаться 

дополнительные показатели, такие как рассмотрены на рисунке 1.5 [3].  

 

 

Рисунок 1.5 – Дополнительные реквизиты накладной 

 

При отгрузке готовой продукции организация в качестве типовой формы 

накладной может использовать форму № М–15 «Накладная на отпуск материалов 

на сторону», утвержденную постановлением Госкомстата от 30.10.1997 года, а 

также может применяться товарная накладная, разработанная на основе формы            

ТОРГ–12, также утвержденной постановлением Госкомстата [26, с. 225]. 
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Накладные выписываются в таком количестве экземпляров, которое 

необходимо для проведения контроля за отгрузкой или вывозом готовой 

продукции (п. 209 Методических указаний по бухгалтерскому учету материально-

производственных запасов). При перевозке товарно-материальных ценностей 

автомобильным транспортом используется форма 1–Т «Товарно-транспортная 

накладная», утвержденная постановлением Госкомстата России от 28.11.1997 

№ 78. Также применяется форма транспортной накладной утвержденная 

постановлением Правительства РФ от 15.04.2011 № 272.  

В соответствии с п. 2 ПБУ 5/01 готовая продукция является частью 

материально-производственных запасов [12], предназначенная для продажи. МПЗ 

отражаются в бухгалтерском балансе на конец отчетного года за вычетом резерва 

под снижение стоимости материальных ценностей, который образуется за счет 

финансового результата.  

Причины резервирования материально-производственных запасов рассмотрим 

на рисунке 1.6. 

 

 

Рисунок 1.6 – Резервирование материально-производственных запасов 

 

Создание резерва необходимо, если заключен договор продажи готовой 

продукции по цене, которая ниже ее себестоимости. Бухгалтерский баланс 

должен включать числовые показатели в нетто-оценке, то есть за минусом 

регулирующих величин, которые раскрываются в приложениях к бухгалтерскому 

балансу и отчету о финансовых результатах. Так на конец отчетного года в 

бухгалтерском балансе остаток готовой продукции отражается за минусом 

резерва под снижение стоимости материальных ценностей [29]. 
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В соответствии с п. 1 ст. 146 НК РФ объектом обложения НДС признается 

реализация товаров (работ, услуг) на территории РФ [1]. 

Налогоплательщик при осуществлении операций, которые признаны 

объектами обложения НДС обязан составлять счета-фактуры, обеспечить ведение 

журналов учета полученных и выставленных счетов-фактур, книги покупок и 

книги продаж в соответствии с пунктами 3 и 3.1 ст. 169 НК РФ, и в соответствии с 

правилами, утвержденными постановлением Правительства РФ от 26.12.2011 

№ 1137. Согласно п. 3 ст. 168 НК РФ при осуществлении операций по реализации 

готовой продукции счета-фактуры выставляются в течение 5 дней со дня отгрузки 

товаров. Счет-фактура должна быть составлена в двух экземплярах, первый 

экземпляр счета-фактуры, составленный на бумажном носителе, выставляется 

покупателю, а второй экземпляр остается у продавца [29]. 

Регистрируют счета-фактуры в книге продаж в хронологическом порядке и в 

том налоговом периоде, в котором образуется налоговое обязательство. При этом 

регистрации подлежат все счета-фактуры (в том числе корректировочные), 

составленные, как на бумажном носителе, так и в электронном виде. Все 

предприятия, при продаже продукции, обязаны исчислять НДС выполняя 

требования НК РФ, поэтому составленные и выставленные счета-фактуры 

должны быть зарегистрированы в книге продаж, независимо от того какого числа 

их выставили покупателям и какого числа их покупатели получили. 

В бухгалтерской отчетности, выручку от реализации готовой продукции (без 

НДС и акцизов) отражают по строке 2110 «Выручка» Отчета о финансовых 

результатах (утвержденного приказом Минфина России от 02.07.2010 № 66н) 

[13]. По строке 2120 «Себестоимость продаж» отражается информация о расходах 

по обычным видам деятельности, которые сформировали себестоимость 

проданной готовой продукции (пункты 9, 21 ПБУ 10/99) [7]. В налоговой 

отчетности доход от продажи готовой продукции показывают по строке 011 

Приложения № 1 к листу 02 декларации по налогу на прибыль. Организации, 

которые производят готовую продукцию, по строке 010 Приложения № 2 к листу 
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02 декларации отражают сумму прямых расходов, а по строке 040 – косвенные 

расходы, относящиеся к таковым в соответствии со ст. 318 НК РФ [2]. 

Таким образом, документальное оформление реализации продукции 

осуществляется при помощи первичных документов. Сейчас у всех 

экономических субъектов есть право составлять свои первичные документы, но 

при этом в обязательном порядке они должны содержать обязательные реквизиты 

и быть утверждены в учетной политике. От правильности заполнения документов 

зависит достоверность учета. Все хозяйственные операции совершаются только, а 

основании первичных документов. 

 

1.4 Анализ продажи готовой продукции  

 

Важным этапом хозяйственной деятельности промышленного предприятия 

принято считать выпуск продукции, а также этап её реализации. Следовательно, 

анализ выпуска и реализации продукции необходимое условие сопровождения 

производственного процесса. От анализа реализации продукции зависит 

эффективность деятельности экономического субъекта.  

Наиболее показательными в этом анализе выступают [37, с. 187]: 

1)  параметры объемов производства товарной продукции; 

2) объемы ее реализации в целом по предприятию и по ассортиментному 

перечню, ее качество и ритмичность выпуска.  

 При этом оцениваются такие показатели, как объем валовой и чистой 

товарной продукции, а при оценке реализации оцениваются показатели 

отгруженной и реализованной товарной продукции.  

С целью проведения анализа продаж продукции (работ, услуг) 

проводится экономический анализ динамики объемов продаж путем сравнения 

показателя за настоящий период с показателем за предыдущий; два вида оценки 

динамики продаж: общий и структурный. 
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Расчет общей динамики продаж производится по формуле (1.1): 

 

,
ОРо

ОР1
Одп                                                        (1.1) 

 

где Одп – Общая динамика продаж; 

ОР1 – Объем реализации за отчетный период; 

ОРо – Общий объем продаж за предыдущий период. 

В том случае, если показатель больше 1, то динамика продаж положительна, 

если меньше, то отрицательна. Данный показатель служит для определения 

тенденций развития экономического субъекта. 

Структурный показатель высчитывается также, но для каждого вида готовой 

продукции или товара, услуги, продавца или магазина отдельно. Это позволяет 

оценить вклад каждой единицы в общий результат, а также найти «слабые» места 

предприятия. Обычно структурный анализ проводится после общего для того, 

чтобы найти причину снижения общих результатов реализации [48, с. 201]. 

Источниками информации для анализа реализации продукции служат 

расшифровка к бухгалтерскому балансу, «Отчет о финансовых результатах».  

Вместе с плановыми и отчетными показателями для анализа привлекают 

регистры синтетического и аналитического учета по счетам: 

1) 20 «Основное производство»; 

2) 43 «Готовая продукция»; 

3) 90 «Продажи» и другие взаимосвязанные счета. 

Информационная база учета выпуска и продажи готовой продукции 

охватывает большой объем документации, который необходимо 

проанализировать и изучить. 

В целях выявления тождественности и полноты отражения финансовых и 

хозяйственных операций, совершенных организацией, необходимо сопоставлять 

сведения, содержащиеся в различных бухгалтерских источниках, и на основе 
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полученной информации сделать соответствующие выводы и провести анализ. 

Источниками информации для анализа выпуска готовой продукции 

выступают: 

1)  регистры синтетического и аналитического учета; 

2)  бухгалтерская (финансовая) отчетность. 

Таким образом, большое значение для правильной организации учета готовой 

продукции и её реализации имеет нормативное регулирование, устанавливающие 

основные методы и способы организации в данной области учета. Однако в 

нормативные и законодательные акты часто вносятся изменения и дополнения, 

поэтому руководителям предприятий и бухгалтерам необходимо внимательно 

следить за происходящими изменениями и вовремя реагировать на них, 

проводить аудит и анализ продаж продукции (работ, услуг) с целью выявления 

резервов прибыли. 

Расходы на продажу в промышленных предприятиях можно разделить на три 

категории расходов: первая включает расходы, которые предприятие 

осуществляет в любом случае при подготовки продукции к продаже, поскольку 

упаковка изделий является неотъемлемой частью, а оплата труда с отчислениями 

и содержание оборудование включает как содержание складских помещений и 

при наличие собственные торговые точки. Вторая категория более расширена и 

обычно представлена только транспортными расходами на доставку продукции. 

Самой специфической является третья группа расходов, куда включены 

маркетинговые исследования, рекламные и представительские расходы 

Анализ продажи готовой продукции необходим любому предприятию, таким 

образом можно выявить популярность своей продукции, вывить структуру 

расходов, провести расчет затрат на реализацию. Анализ необходим для принятия 

управленческих решений. 
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Вывод по разделу один 

 

Российское нормативное регулирование бухгалтерского учета имеет несколько 

уровней. Самый высший уровень принадлежит ФЗ № 402 «О бухгалтерском 

учете». Предприятия издают правовые акты, которые действую только на данном 

предприятии, и являются локальным уровнем нормативно-правового 

регулирования.  

Реализация готовой продукции отражается на синтетических и аналитических 

счетах. Готовая продукция учитывается на счете 43 «Готовая продукция», при 

этом реализация отражается при помощи счета 90 «Продажи», к которому 

открываются субсчета. На первом счете отражается выручка, на втором субсчете 

себестоимость. Расчеты с покупателями осуществляются при помощи счета 62 

«Расчеты с покупателями и заказчиками». При этом отражается движение готовой 

продукции от выпуска готовой продукции и её продажи. 

Все хозяйственные операции на предприятии отражаются в учете на 

основании первичных документов. Первичный учет является базой 

синтетического и аналитического учета. Все первичные документы являются 

основанием хозяйственных операций. У предприятий есть право применять 

первичные документы, разработанные для удобства учета, но с соблюдением 

требований предъявляемых к таким документам. Так же отметим, что по 

операциям, которые  признаны объектами обложения НДС, предприятие обязано 

составлять счета-фактуры, и вести журнал учета полученных и выставленных 

счетов-фактур, книги покупок и книги продаж. 

Анализ продажи готовой продукции необходим для принятия управленческих 

и финансовых решений, которые будут способствовать  увеличению прибыли 

предприятия. 
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2 УЧЕТ И АНАЛИЗ ПРОДАЖИ ГОТОВОЙ ПРОДУКЦИИ В ООО «ФАРН» 

 

2.1 Организационно-экономическая характеристика ООО «Фарн» 

 

Полное название организации общество с ограниченной ответственностью 

«Фарн», находится по адресу Челябинская обл., г. Челябинск, ул. Корабельная, д. 

15 офис 2. Информация об учреждении представлена в таблице 2.1. 

 

Таблица 2.1 – Краткая информация об организации 

Информация об учреждении 

Полное наименование 

учреждения 

Общество с ограниченной ответственностью «Фарн» 

Сокращённое 

наименование 

учреждения 

ООО «Фарн» 

ИНН 7451344649 

КПП 745101001 

ОГРН 1127451015537 

ОКФС Частная собственность 

Вид деятельности Производство прочей мебели 

Дополнительный вид 

деятельности  

Обработка отходов и лома драгоценных металлов 

Обработка отходов и лома черных металлов 

Обработка отходов и лома цветных металлов 

Строительство жилых и нежилых зданий 

Разборка и снос зданий 

Производство земляных работ 

Торговля оптовая текстильными изделиями 

Торговля оптовая галантерейными изделиями 

Торговля оптовая прочими бытовыми товарами 

 

Фабрика Мебельных Фасадов была основана в 2002 г. За это время 

заказчиками стали свыше 1600 представителей мебельной индустрии из 16 

регионов России и Казахстана. Компания оснащена современным оборудованием 

известных торговых марок, что позволяет выпускать качественную продукцию в 

точно установленные сроки. Производство мебели осуществляется по заказам, а 

также по «дилерским договорам». Где ООО «Фарн» выступает производителем. 

Дилером чаще всего выступает компания ООО «Мастерская Мебельных Идей» 
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(далее ООО «ММИ»). В данном случае дилеры приобретают продукцию у      

ООО «Фарн». Необходимо отметить, что ООО «ММИ» согласно заключенных 

договоров не имеет право действовать от имени ООО «Фарн». Отметим, что   

ООО «Фарн» также выступает дилером.  

Продукция, производимая компанией: фасады МДФ, радиусные фасады МДФ, 

дверные накладки, кроватные спинки, производство МДФ профиля, столешницы 

МДФ, декоративные элементы, пленка ПВХ, клей, кухонные фартуки, 

межкомнатные двери, замена кухонных фасадов, парты ДЭМИ, столешницы 

КЕДР, спальные гарнитуры, детские, кухни. В настоящее время компания 

специализируется по нескольким направлениям рисунок 2.1: 

 

 

Рисунок 2.1 – Направления деятельности ООО «Фарн» 

Предприятие является юридическим лицом, имеет самостоятельный баланс, 

обособленное имущество, несет ответственность по своим обязательствам, может 

от своего имени приобретать и осуществлять имущественные и иные права, 

исполнять обязанности, быть истцом и ответчиком в суде. Организационная 

структура управления ООО «Фарн» рассмотрена на рисунке 2.2. 
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Рисунок 2.2 – Организационно-управленческая структура управления  

 

Организационная структура ООО «Фарн» представляет собой линейно-

функциональную структуру. Это означает, что функциональные подразделения 

могут сами отдавать распоряжения нижестоящим звеньям, но только по кругу 

вопросов, определяемому их функциональной специализацией.  

Линейные руководители являются единоначальниками, а им оказывают 

помощь функциональные органы. Линейные руководители низших ступеней 

административно не подчинены функциональным руководителям высших 

ступеней управления. В исследуемой организации линейными звеньями, 

осуществляющими основную работу, являются: отдел продаж, отдел главного 

инженера, производственный отдел. Функциональными обслуживающими 

подразделениями выступают транспортный отдел, отдел снабжения, бухгалтерия, 

служба юриста. Управление деятельностью ООО «Фарн» осуществляет его 
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высший орган – директор, что зафиксировано в Уставе ООО «Фарн» и приказом о 

назначении директора, который осуществляет координацию всех сотрудников и 

решает организационные вопросы, связанные с управлением и развития 

предприятия. В процессе осуществления предпринимательской деятельности 

перед руководством предприятий встает задача оценки финансово-хозяйственной 

деятельности предприятий. Информационное обеспечение такой оценки 

базируется на данных годовой бухгалтерской отчетности, представленной в 

Приложении. Финансово-хозяйственная деятельность ООО «Фарн» 

характеризуется положительной динамикой основных экономических 

показателей, приведенных в таблице 2.1 

 

Таблица 2.1 – Анализ основных показателей финансово-хозяйственной   

              деятельности ООО «Фарн» и их динамика за 2016–2018 гг. 

Наименование 

показателя 
2016 г. 2017 г. 

Темп роста, 

% 
2018 г. 

Темп роста, 

% 

Выручка от реализации, тыс. руб. 250542 286082 114,19 310724 108,61 

Среднесписочная численность 

персонала, чел. 
23 24 104,35 24 100,00 

Себестоимость, тыс. руб. 187842 220424 117,35 240842 109,26 

Среднегодовая стоимость 

внеоборотных активов, тыс. руб. 
2017 3098,50 153,62 3292,50 106,26 

Производительность труда, тыс. 

руб./чел. 
10893,13 11920,08 109,43 12946,83 108,61 

Среднегодовая стоимость оборотных 

средств, тыс. руб. 
7225,50 7697,00 106,53 7513,50 97,62 

Фондоотдача внеоборотных активов 124,22 92,33 74,33 94,37 102,21 

Коэффициент оборачиваемости 

оборотных средств, обороты 
34,67 37,17 107,19 41,36 111,27 

Чистая прибыль, тыс. руб. 2359,80 3309,04 140,23 4691,48 141,78 

Рентабельность предприятия, % 1,26 1,50 119,50 1,95 129,76 

Коэффициент оборачиваемости 

оборотных средств, обороты 
34,67 37,17 107,19 41,36 111,27 

 

По результатам таблицы 2.1 можно сделать следующие выводы: ООО «Фарн» 

платежеспособно, что во многом обусловлено спецификой деятельности.  
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На предприятии, на протяжении 2016 г. – 2017 г. увеличилась выручка – 

прирост в 2017 году составил 14,19%, а в 2018 год – 8,61%. 

Показатели использования основных и оборотных средств изменились 

незначительно. За 2017 год по сравнению с 2016 г. снижение фондоотдачи 

составило 25,67%, а в 2018 году по сравнению с 2017 годом, напротив 

фондоотдача выросла на 2,21%. При одновременном увеличении среднегодовой 

стоимости внеоборотных активов на 1081,5 тыс. руб. и 194 тыс. руб. в 2017 и в 

2018 году соответственно. 

Рост оборачиваемости составил в 2017 году по сравнению с 2016 г. составил 

7,19 %, а в 2018 году 11,27 % при одновременном росте среднегодовой стоимости 

оборотных средств на 471,50 тыс. руб. в 2017 году и уменьшении на 183,50 тыс. 

руб. в 2018 году. По данным анализа основных показателей финансово-

хозяйственной деятельности можно сделать вывод о качественном улучшении 

деятельности ООО «Фарн» в 2017 и 2018 годах: 

1) впервые за исследуемый период значительно увеличилась чистая прибыль 

общества на 40,23% или 949,24 тыс. руб. в 2017 году по сравнению с 2016 г. На 

1382,44 тыс. руб. или 41,78% в 2018 году по сравнению с 2017 г.;  

2) произошел существенный рост рентабельности предприятия в 2017 – на 19,5 

процентных пункта и на 29,76 процентных пункта в 2018 году. 

Для получения полного представления о текущем финансовом состоянии 

предприятия рассчитаем показатели имущественного положения. Финансовое 

состояние предприятия характеризуется размещением и использованием средств 

(активов) и источниками их формирования (обязательствами). В экономической 

литературе [44, 45, 46] рекомендуют исследовать имущественное состояние 

предприятия при помощи аналитического баланса, где сведены воедино и 

систематизированы все основные имущественные показатели. Для экспресс-

анализа финансового состояния ООО «Фарн» удобно воспользоваться небольшим 

количеством основных имущественных показателей, представленных в таблице 

2.2.   
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Для расчета значений по строкам таблицы 2.2 используются 

среднеарифметические значения бухгалтерского баланса. 

 

Таблица 2.2 – Оценка имущественного положения ООО «Фарн». тыс. руб. 

Наименование 

показателя 

2016 г. 2017 г. 
Темп 

прироста в 

2017 году, % 

2018 г. 
Темп 

прироста в 

2018 году, % 

Среднегодовая стоимость актив 9259,5 10795,5 16,80 10806 0,10 

Чистые активы 4200 5238 24,71 6122,5 16,89 

Среднегодовая стоимость 

собственных средств (капитал) 

4200 5238 24,71 6122,5 16,89 

Среднегодовая стоимость 

собственных оборотных средств 

2183 2139,5 –1,99 2830 32,27 

Среднегодовая стоимость 

основных средств 

2000 2652 54,08 2825 6,65 

Среднегодовая стоимость 

дебиторской задолженности 

231,5 264,5 14,25 259,5 –1,89 

Среднегодовая стоимость 

кредиторской задолженности 

3995 4071,5 1,91 3702 –9,08 

Быстро ликвидные активы 1940 2196,5 13,22 2141 –2,53 

Среднегодовая стоимость 

денежных средств 

1627,5 1651 1,44 1545 –6,42 

Выручка от реализации 250542 286082 14,19 310724 8,61 

Чистая прибыль (убыток) 2359,8 3309,04 40,23 4691,48 41,78 

 

В настоящее время активы ООО «Фарн» покрывают обязательства 

предприятия. Финансовая ситуация на предприятии стабильная: собственные 

оборотные средства и чистые активы предприятия представляют собой 

положительные величины, изменение данных показателей незначительное. 

Реализация продукции осуществляется успешно, на финансовое состояние 

предприятия этот факт оказывает положительное влияние. При этом отметим, что 

темп роста выручки в 2018 г. составил 108,61 %, а темп роста себестоимости 

продаж на 109,26 %. Поэтому можно сделать вывод, что увеличение 

рентабельности предприятия, произошло за счет прочих доходов. 
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Бухгалтерией ООО «Фарн» руководит главный бухгалтер, штат бухгалтерии 

укомплектован полностью. Должностные инструкции разработаны. Такой штат 

бухгалтерии обусловлен размерами предприятия и количеством работников. 

Основные аспекты учетной политики   ООО «Фарн» в (таблице 2.3). 

 

Таблица 2.3 – Основные аспекты учетной политики ООО «Фарн» 

 

Содержание вопроса 

Нормативный документ, 

использованный 

при контроле учетной политики 

Результат оценки положений 

учетной политики 

Наличие приложений к 

учетной политике 

 

Федеральный закон от № 402–ФЗ 

«О бухгалтерском учете»; План 

счетов бухгалтерского учета 

финансово-хозяйственной 

деятельности организаций и 

Инструкция по его применению, 

утвержденные приказом Минфина 

России от 31.10.2000 г. № 94н 

Рабочий план счетов 

- формы первичных учетных 

документов и документов для 

внутренней бухгалтерской 

отчетности 

-  положение об 

инвентаризации 

-  положение   о   системе   

внутреннего контроля 

Форма ведения 

бухгалтерского учета 

Федеральный закон от № 402–ФЗ 

«О бухгалтерском учете» 

Автоматизированная форма 

учета 

Порядок проведения 

инвентаризации 

Приказ руководителя Создание постоянно 

действующей комиссии 

Порядок отражения в 

учете процесса 

приобретения и 

заготовления 

материалов 
Приказ Минфина РФ от 

09.06.2001 г.  № 44н «Учет 

материально-производственных 

запасов» ПБУ 5/01 

По   фактической   

себестоимости   их 

приобретения или учетным 

ценам 

Учет готовой продукции 

на счете 43 «Готовая 

продукция» 

Готовая продукция 

учитывается по 

производственной 

себестоимости без 

применения счета 40 «Выпуск 

продукции».  

Применение счета 45 

«Товары отгруженные» 

Не применяется 

Учет расходов по 

заготовке и доставке 

товаров. 

Приказ Минфина РФ от 6 мая 

1999 г. № 33н «Расходы 

организации» ПБУ 10/99 

С использование счета 44 

«Расходы на продажу» 

Объем, сроки и адреса 

представления 

бухгалтерской 

отчетности 

Приказ Минфина РФ от 29 июля 

1998 г. № 34н «Об утверждении 

Положения по ведению 

бухгалтерского учета и 

бухгалтерской отчетности в 

Российской Федерации» 

Годовая. Налоговая 

инспекция, статистическое 

управление, ведомственное 

вышестоящее 
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Окончание таблицы 2.3 

 

Содержание вопроса 

Нормативный документ, 

использованный 

при контроле учетной 

политики 

Результат оценки положений 

учетной политики 

Порядок признания доходов 

и расходов в налоговом учете 

Налоговый кодекс РФ Метод начислений является 

основным 

Позаказный метод учета 

затрат на производство и 

калькулирование 

себестоимости 

Сущность данного метода заключается в том, что все прямые 

затраты (затраты основных материалов и заработная плата 

основных производственных рабочих с начислениями на нее) 

учитывается в разрезе установленных статей калькуляции по 

отдельным производственным заказам 

 

Также отметим, что проведенный анализ финансового состояния                 

ООО «Фарн» позволяет сделать следующие выводы: на предприятии необходимо 

достичь равномерности поступления прибыли и расчетов по кредиторской 

задолженности, хотя в 2016 г. она составляла 4243 тыс. руб. к концу 2018 г. 

уменьшилась до 3504 тыс. руб.  

Продукция предприятия (выполняемые работы и оказываемые услуги) 

рентабельны, об этом свидетельствует размер выручки и чистой прибыли от 

реализации продукции (выполненные работы и оказанные услуги)  в отдельные 

периоды. 

Порядок организации и ведения бухгалтерского учета раскрыт в учетной 

политике  ООО «Фарн». Учетная политика  ООО «Фарн», состоит из 3 разделов. 

Первый  раздел  отражает общие положения учетной политики, как  для целей 

ведения бухгалтерского учета, так и для целей налогообложения. Второй раздел 

отражает, как нужно формировать основные существенные показатели. Третий 

раздел приказа раскрывает налоговую политику предприятия.  

Недостатком является то,  что в учетной политике не выделен порядок  учета 

специальной оснастки и производственного инструмента характерных только для 

данного промышленного предприятия. 

При составлении данного раздела определяющим является применение 

активов - для совершения типовых или нетиповых производственных операций. 
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1. Специальная оснастка, предназначенная для выпуска нетиповой продукции, 

принимается к бухгалтерскому учету: 

1) в составе материально-производственных запасов, стоимость которых 

списывается на расходы производства: 

а) пропорционально выпущенному с ее использованием объему продукции; 

б) линейным способом исходя из установленного срока использования; 

2) в составе объектов ОС, по которому амортизация также начисляется: 

а) пропорционально объему нетиповой продукции; 

б) линейным способом исходя из установленного срока использования. 

2. Специальная оснастка, предназначенная для выпуска типовой продукции, 

принимается к бухгалтерскому учету в составе: 

1) МПЗ, стоимость которых списывается на расходы производства в момент 

отпуска в эксплуатацию; 

2) объектов ОС, по которым амортизация начисляется линейным способом 

исходя из установленного срока использования. 

3. Инструмент, используемый в основном и вспомогательном производстве, 

учитывается в составе МПЗ, стоимость которого списывается: 

1) на расходы при передаче инструмента в эксплуатацию - применительно к 

обычному инструменту; 

2) на расходы производства - применительно к специальному инструменту: 

а) пропорционально выпущенному с его использованием объему продукции; 

б) линейным способом исходя из установленного срока использования. 

Таким образом, в приказе закреплено: применение автоматизированной формы 

учета, с использованием программного продукта 1С, применение счета 44 

«Расходы на продажу»,  признание  выручки «по моменту отгрузки». При 

исчислении налога на прибыль применяют метод начисления, а это значит, что  

признают доходы и расходы в тот день, когда права собственности переходят 

покупателю, то есть в момент отгрузки. Годовую отчетность предоставляют в 

полном объеме.  
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Бухгалтерская отчетность компании составляется по методу начисления и в 

рублях. Согласно методу начисления результаты операций и прочих событий 

признаются по факту их совершения.  Свершившиеся операции хозяйственной 

деятельности   ООО «Фарн» относит к такому отчетному периоду, в котором они 

имели место (отгрузка товара, продукции), независимо от того, когда они 

фактически поступили или, когда произведены выплаты денежных средств, в 

связи с этими фактами (допущение временной определенности фактов 

хозяйственной деятельности).  

 В ООО «Фарн» в 2018 г. – краткосрочные заемные источники (сроком до   

12 месяцев) составили – 560 тыс. руб.  

Задолженность перед поставщиками материалов и услуг, на конец года 

составила 2400 тыс. руб. учет задолженности перед поставщиками ведется на 

пассивном счете 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» по кредиту 

начисление задолженности по дебиту её погашение.  

Авансы, полученные 12 тыс. руб., отражаются на активном счете 62 «Расчеты 

с покупателями и заказчиками», по дебету начисление задолженности 

покупателям, по кредиту погашение задолженности при зачислении средств 

организации долг перед покупателями (авансы полученные) составил на конец 

года 604 тыс. руб. Так как компания работает по предоплате, такая ситуация 

характерна. 

Задолженность в бюджет 40 тыс. руб. – ведется на счете 68 «Расчеты по 

налогам и сборам», по дебету погашение задолженности, по кредиту начисление 

налогов.  

Прочие кредиторы 460 тыс. руб. – учитываются на счете 76 «Расчеты с 

дебиторами и кредиторами». У предприятия на конец года сложилась 

задолженность перед работниками по оплате труда.  

Учет расчетов с персоналом по оплате труда ведется на счете 70, на конец года 

начисленная, но невыплаченная заработная плата отражена проводкой                  

20 «Основное производство», 23 «Вспомогательное производство»,                            
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25 «Общепроизводственные расходы», 26 «Общехозяйственные расходы», кредит 

счета 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда».   

Учет расчетов по кредитам и займам, которые получены на срок до двенадцати 

месяцев, ведется на счете 66 «Расчеты по краткосрочным кредитам и займам», на 

данном счете собирается вся информация о суммах краткосрочных (на срок не 

более одного года) кредитов и займов, которые получила организация. 

Полученные суммы данных кредитов и займов списываются с кредита счета 

66 «Расчеты по краткосрочным кредитам и займам» в дебет таких счетов, на 

которых учитываются денежные средства, как счет 50 «Касса», счет 51 

«Расчетные счета», счет 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками». Учет 

краткосрочных займов ведется обособленно.  Проценты за полученные кредиты 

отражаются по кредиту счета 66 «Расчеты по краткосрочным кредитам и займам» 

и дебету счета 91 «Прочие доходы и расходы».  

Имущество предприятия отражается в активе баланса, основные объекты 

имущества отражаются в первом разделе актива баланса «Внеоборотные активы».  

В балансе внеоборотные активы указываются в разделе 1 данный раздел в      

ООО «Фарн» заполнен, так у предприятия есть основные средства, отложенные 

налоговые активы и прочие внеоборотные активы. Но нет нематериальных 

активов, долгосрочных финансовых вложений.   

 

2.2 Синтетический и аналитический учет готовой продукции в ООО «Фарн» 

 

Продажа мебели осуществляется через торговый зал. Торговых точек у 

предприятия  нет. Данный способ реализации является самым простым и удобным 

с точки зрения бухгалтерского и налогового учета и является, самым 

распространенным  вариантом торговли:  

1) товар выставлен в торговом зале ООО «Фарн», покупатели выбирают 

понравившуюся продукцию; 
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2)  оплачивают, как правило, сейчас через терминалы по карте, и после оплаты 

забирают с собой; 

3) выбранная продукция  доставляется магазином по адресу, указанному 

покупателем. 

Также ООО «Фарн» принимает заказы от покупателей, в данном случае тоже 

сначала производят предоплату в размере 80 – 100 %. Производство мебели, 

требует достаточно больших ресурсов, в большом объеме предприятие не 

производит. В торговом зале выставлены образцы мебели, которую можно 

заказать, так же менеджер-дизайнер может разработать дизайн мебели на заказ, 

данная услуга предоставляется бесплатно, с целью привлечения покупателей. 

Так как для большого объема производства необходимы финансовые ресурсы, 

а в настоящее время вести предпринимательскую деятельность без использования 

займов и кредитов практически невозможно, предприятием было принято 

решение работать по заказам. Заемные средства выступают источником 

финансирования не только внеоборотных, но и оборотных активов предприятия, в 

2016 г. – 2018 г. предприятие полностью рассчиталось по долгосрочным 

обязательствам. Обновила материально-техническую базу.  

Такая продукция, как фасады МДФ, радиусные фасады МДФ, дверные 

накладки, кроватные спинки, производство МДФ профиля, столешницы МДФ, 

декоративные элементы, пленка ПВХ, клей, кухонные фартуки, межкомнатные 

двери, замена кухонных фасадов, парты ДЭМИ, столешницы КЕДР производятся 

на предприятии без заказов. В основном данную продукцию покупают мебельные 

фабрики или индивидуальные предприниматели, занимающиеся производством 

мебели на заказ. Рассмотрим работу по заказу «Кухни». Перед началом 

выполнения заказа ООО «Фарн» на основании заключенных договоров 

составляют сметы расходов. ООО «Фарн» в смете указывают отдельно расходы 

непосредственно на выполнение работы, то есть отделяет от затрат на сырье и 

материалы. Продажная цена комплекта с учетом всех расходов составит              

32 000 руб. В месяц примерно выполняется 8 таких заказов.  
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В таблице 2.4 рассмотрим расходы на одну Кухню и расходы в месяц на 

производство. 

 

Таблица 2.4 – Расходы на производство «Кухни», в руб. 

Расходы 
В месяц расходы на 

производство «Кухни» в 

количестве 8 шт., 

«Кровати» и прочую 

продукцию на заказ 

Расходы на 

8 заказов 

«Кухни» 

Примерные 

расходы на 

1 заказ 

«Кухни» 

Электроэнергия, коммунальные 

затраты  

65000 32500 4062,5 

Транспортные расходы 40000 1250 156,25 

Амортизация основных средств 44160 22080 2760 

Аренда помещения (250 м
2
): 

выставочного зала  

122000 61000 7625 

Зарплата работникам, всего:  165000 20625 2578,12 

В том числе, директор 15000 1875 234,37 

бухгалтер 15000 1875 234,37 

менеджер-дизайнер 15000 1875 234,37 

раскройщик 30000 3750 468,75 

фрезеровщик 25000 3125 390,62 

кромкооблицовщик 25000 3125 390,62 

сборщики – 2 работника 40000 5000 625 

налоги на ФОТ 61 875 7734,37 967,17 

ИТОГО 498035 137455 17181,87 

 

Расчет материальных затрат на изготовление кухни с коробом из ЛДСП, 

фасадами из МДФ и рифленым стеклом, длина готового изделия – 3 м/п, таблица 

2.5. 

 

Таблица 2.5 – Материальные расходы предприятия на выполнения заказа «Кухня»  

(себестоимость материалов и фурнитуры) 

Материалы 

 

Цена, 

руб. 

Фурнитура Цена, 

руб. 

ДВП – 3,5 м
2 

* 50 руб. 175 Мойка 1200 

Козырек МДФ 240 Светильники (комплект 3 штуки) 500 

ЛДСП 16 мм – 16 м
2 

* 250 руб. 4000 Сушка 250 

Кромка меламиновая 200 Дюбеля – 8 штук * 6 48 

Стекло для полок 5 мм – 0,5 м
2
 * 

350 руб. 

175 Конфирмат – 200 штук * 0,71 руб. 142 
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Окончание таблицы 2.5 

Материалы 

 

Цена, 

руб. 

Фурнитура Цена, 

руб. 

Стекло узорчатое для 

фасадов – 0,5 м
2 

* 700 

руб. 

350 Навес – 8 штук * 13 руб. 104 

МДФ с меламиновым 

покрытием для 

фасадов – 3,5 м
2 

* 630 

руб. 

2205 Роликовые направляющие (комплект) – 8 штук 

* 95 руб. 

760 

Столешница 38 мм – 

3 пм * 600 руб. 

1800 Опоры – 24 штуки * 14 руб. 336 

Мебельный уголок – 20 штук * 2,5 руб. 50 

Рейка – 1,2 пм * 65 руб. 78 

  Полкодержатели (стекло) – 8 штук * 3,2 руб. 25,6 

Полкодержатели ЛДСП – 36 штук * 0,20 36 

  Накладная петля – 18 штук * 14 руб. 252 

Плинтус – 3 пм * 65 руб. 195 

  Стяжка секционная – 20 штук * 3 руб. 60 

Ручки – 18 штук * 40 руб. 720 

Саморезы 16 мм – 150 штук * 0,20 руб. 30 

Итого материалы 9145 Итого фурнитура 4617,22 

Всего расходы  13762,22 

 

Таким образом, затраты на производство одной «Кухни» составят: 

1) материалы  – 9145 руб. 

2) фурнитура – 4617,22 руб. 

3) примерные Общехозяйственные расходы (затраты которые очень сложно 

разделить на каждый вид продукции) на 1 заказ «Кухни» – 17181,87 руб. 

Себестоимость «Кухни» – 30944,09  руб. Продажная цена составляет        

42000 руб. Валовая прибыль составит 42000 руб. – 30944,09 руб. = 11055,91 руб. 

После выполнения заказа, составляют акт выполненных работ. Чаще всего 

заказывают детские комнаты, кухни и прочую продукцию. В течение месяца в 

бухгалтерию сдаются акты выполненных работ. По итогам отчетного месяца 

производственный отдел и бухгалтерия ООО «Фарн» проводят сверку.             

ООО «Фарн» заключили договор № 512/1 (который соответствует номеру заказа, 

через дробь это вид мебели 1 – означает «Кухня») 10.03.2018 г. на выполнение 

«Кухни». Корреспонденция счетов рассмотрена в таблице 2.6. 
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Таблица 2.6 – Корреспонденция счетов 

Содержание операции Сумма, руб

. 

Корреспонденция счетов 

Дебет Кредит 

Отражена выручка по 

договору «Кухня» 

заказ № 512/1 

42 000 62 «Расчеты с покупателями и 

заказчиками»  

90 «Продажи», 

субсч. 1 «Выручка» 

Отражены расходы по 

договору (заказу) 

512/1 

24543,05 90 «Продажи», субсч. 2 

«Себестоимость продаж» 

20 «Основное 

производство» 

Отражен финансовый 

результат 

17456,95 90 «Продажа», субсч. 9 

«Прибыль (убыток) от продаж» 

99 «Прибыли и 

убытки» 

 

Чистая прибыль списывается в конце отчетного года заключительными 

оборотами декабря в кредит счета 84 «Нераспределенная прибыль (непокрытый 

убыток)» а дебетуется счет 99 «Прибыли и убытки». Чистый убыток списывается 

в конце отчетного года заключительными оборотами декабря в дебет счета 84 

«Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)» с кредита счета 99 «Прибыли 

и убытки».  

В ООО «Фарн» для отражения хозяйственных операций применяется рабочий 

план счетов, который является приложением утвержденной учетной политики. 

Рассмотрим пример из практики определение показателя продажна счетах 

бухгалтерского учета. Как уже было отмечено ООО «Фарн» производит и другую 

продукцию для реализации без предварительного заказа.  

ООО «Фарн» получили выручку в сентябре 2018 г. от продажи произведенной 

продукции в сумме 3 770 000 рублей (в том числе НДС 18 % – 575084 руб.).  

Себестоимость проданной продукции: 

1) фасады МДФ; 

2) радиусные фасады МДФ; 

3) дверные накладки; 

4) кроватные спинки; 

5) столешницы МДФ, кухонные фартуки; 

6) межкомнатные двери. 
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Данные расходы относятся к основному виду деятельности ООО «Фарн» и 

составили 600000 рублей (расходы на фурнитуру, материалы), 

общехозяйственные расходы на – 555 000 рублей (которые включают, аренду, 

зарплату, транспортные расходы), 1200 000 рублей расходы на основное 

производство.  

В бухгалтерском учете ООО «Фарн» были сделаны следующие проводки: 

1) Дебет счета 62 «Расчеты с покупателями и заказчиками» Кредит счета 90–1 

«Продажи» субсчет «Выручка» – 3 770 000 рублей – отражена выручка от 

продажи изготовленной продукции; 

2) Дебет счета 90–3 «Продажи» субсчет «НДС» Кредит счета 68, субсчет 

«Расчеты по НДС» – 575084 рублей – начислен НДС ставка 18 %, так как данные 

за 2018 г.; 

3) Дебет 90–2 «Продажи» субсчет «Себестоимость» Кредит 43 «Готовая 

продукция» – 600 000 рублей - списана себестоимость проданной продукции; 

4) Дебет счета 90–2 «Продажи» субсчет «Себестоимость» Кредит счета           

20 «Основное производство» – 1 200 000 рублей - отражены расходы; 

Дебет счета 90–2 «Продажи» субсчет» Себестоимость» Кредит счета               

26 «Общехозяйственные расходы» – 555 000 рублей - списаны расходы; 

5) Дебет счета 90–9 «Продажи» субсчет «Прибыль/убыток от продаж» Кредит 

счета 99 «Прибыли и убытки» – 839916 рублей (3 770 000 – 575084 – 60000 –            

1200 000 – 555 000) – отражена прибыль от продаж. 

Таким образом, можно сделать вывод, что в ООО «Фарн» бухгалтерский учет 

ведется в соответствии с действующим законодательством и утвержденной 

учетной политикой для целей бухгалтерского и налогового учета.  

Используется утвержденный рабочий план счетов. Годовая отчетность 

составляется в полном объеме и предоставляется в соответствующие структуры. 

Штат бухгалтерии укомплектован полностью возглавляет бухгалтерию главный 

бухгалтер, должностные инструкции разработаны.  

 



50 

Учет продажи на ООО «Фарн» ведется на счете 90 «Продажи», этот счет 

является финансово-результатным, так как путем сравнения дебетового оборота с 

кредитовым определяется сумма полученной прибыли или убытка. Если 

кредитовый оборот больше дебетового, значит ООО «Фарн» от продажи 

продукции получил прибыль.  

ООО «Фарн» от реализации продукции работ и услуг получает выручку от 

основных видов деятельности, к которой относят производство 

электромонтажных, санитарно-технических и прочих строительно-монтажных 

работ, работы строительные отделочные, торговля оптовая лесоматериалами, 

произведенными строительными материалами и санитарно-техническим 

оборудованием, торговля розничная строительными материалами.  

 В бухгалтерском и налоговом учете отражается прибыль (убыток) от продажи 

продукции работ и услуг. В рабочем плане счетов в ООО «Фарн» для учета 

продажи продукции предусмотрен счет 90 «Продажи», который предназначается 

для группировки данных о доходах и расходах, и проведенных операциях, 

связанных с обычными видами деятельности ООО «Фарн». По дебету данного 

счета указывается отгруженная продукция по себестоимости, а также расходы на 

реализацию продукции и НДС. По кредиту данного счета в ООО «Фарн» 

указывается выручка от реализации продукции работ и услуг.  

Отчетным периодом для выявления финансового результата в ООО «Фарн» 

является месяц. Финансовый результат определяется путем сравнения дебетового 

оборота с кредитовым. Если оборот по кредиту (выручка) счета 90 «Продажи» 

больше дебетового оборота (себестоимость) показывает прибыль от продажи, а 

если наоборот, то убыток. Доходами от обычных видов деятельности является 

выручка от продажи изготовленной продукции, поступления, связанные с 

выполнением работ, оказанием услуг.  

Так как выручка больше себестоимости в ООО «Фарн» в 2018 г. получена 

прибыль от продажи в размере 69882 тыс. руб. 
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Таким образом, сальдо по счету 90 «Продажи» это и есть финансовый 

результат от продаж. К счету 90 «Продажи» в ООО «Фарн» открыты субсчета: 

1) 90–1 «Выручка»; 

2) 90–2 «Себестоимость продаж»; 

3) 90–3 «Налог на добавленную стоимость»; 

4) 90–9 «Прибыль/убыток от продаж». 

Так как компания работает не только на заказ, а осуществляет торговлю уже 

произведенной продукции через торговый зал, через сайт компании. 

Потенциальные покупатели могут выбрать товар или отложить, тогда работники 

склада, оформят заказ. Покупатель приходит и забирает непосредственно со 

склада, есть возможность оплаты через электронный терминал, в данном случае 

применяют счет 44 «Расходы на продажу». 

Рассмотрим примеры хозяйственных операций по учету реализации мебельной 

продукции в ООО «Фарн» на заказ кухонных фартуков и столешниц.  

В данном случае ООО «Фарн» в ноябре 2018 г. заключил договор купли-

продажи № 218 от 05.11.2018 г. с ООО «Весна», на продажу кухонных фартуков и 

столешниц в количестве 10 шт. стоимостью 30000 руб. за один комплект. 

Себестоимость одного комплекта составляет 19000 руб. Корреспонденция счетов 

по счёту 20 «Основное производство» «Себестоимость одного комплекта 

кухонный фартук и столешница» в таблице 2.7 

 

Таблица 2.7 – Корреспонденция счетов по счёту 20 «Основное производство»  

                        «Себестоимость одного комплекта кухонный фартук и столешница» 

Содержание хозяйственных 

операций 

Сумма 

руб. 

Корреспонденция счетов 

Дебет Кредит 

Начислена оплата труда               

работникам, с начислением 

страховых взносов 

3000 20. 01 «Участок 

Кухни» 

70.69 

Сырье для изготовления столешницы 

и фартука 

6000 20. 01 «Участок 

Кухни» 

10 субсчет 1 «Сырье 

и материалы» ,43 
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Окончание таблицы 2.7. 

Содержание хозяйственных операций Сумма 

руб. 

Корреспонденция 

счетов 

Корреспонденция 

счетов 

Дебет 

Затраты на содержание основных 

средств, используемых при 

изготовлении  

1500 20. 01 «Участок 

Кухни» 

02, 10.6 «Прочие 

материалы» 

Списываются услуги 

вспомогательных производств  

1500 20. 01 «Участок 

Кухни» 

23 «Содержание и 

эксплуатация 

строительных 

машин и 

механизмов» 

Списываются общепроизводственные 

и общехозяйственные расходы 

5000 20. 01 «Участок 

Кухни» 

26 

Прочие затраты (инвентарь, 

спецодежда и т.д.) 

2000 20. 01 «Участок 

Кухни» 

10.9 «Инвентарь и 

хозяйственные 

принадлежности» 

Итого 19000   

 

  При позаказном методе объектом учета и калькулирования является 

отдельный производственный заказ в данном случае «кухонных фартуков и 

столешниц» выдаваемый на заранее определенное количество продукции 

(изделий).  

Фактическая себестоимость изделий, изготовляемых по заказу, определяется 

после его выполнения. Для ежемесячного определения фактической 

себестоимости продукции производственные заказы ООО «Фарн» как правило, 

выдаются на такое количество единиц изделий, которое намечается выпустить в 

течение месяца.  Учет готовой продукции в ООО «Фарн» ведется на счете 43 

«Готовая продукция» счет основной, инвентарный, активный.  К данному счету 

открываются аналитические счета по видам заказов: 

1) 43 Заказ 1 «Кухня; 

а) 43. Заказ 1 «Кухня» 1 «Кухонные фартуки и столешницы» и т.д. 

2) 43 Заказ 2 «Спальня»; 

б) 43. Заказ 2 «Спальни» 1 «Кроватные спинки»  

3) 43 Заказ 3 «Фурнитура»  



53 

в) 43 Заказ 3 «Фурнитура»1 «Магниты» и т.д. 

Стоимостные итоговые данные (остатки, приход и расход) сортовой 

оборотной ведомости сопоставляются с соответствующими данными Главной 

книги по счету 43 «Готовая продукция». 

В декабре 2018 г. предприятию ООО «Весна» выставлен счет на оплату заказа 

№ 518 от 20.12.2018 г. Комплекты были отгружены ООО «Весна». Коммерческие 

расходы учитывают на счете 44 «Расходы на продажу». 

Таким образом, программа позволяет ООО «Фарн» вести несколько уровней 

счетов. В справочнике делают настройки и утверждают счета в учетной политике. 

Данная практика даёт возможность детализировать учет без особых трудозатрат. 

Но излишняя детализация не всегда необходима, иногда может служить 

запутыванием учета.  

Хотя аналитика позволяет формировать расходы в разрезе выпускаемой 

продукции, но при этом существуют расходы, которые невозможно распределить 

на виды продукции, например, коммунальные платежи и другие аналогичные 

расходы.  Поэтому применяется счет 26 «Общехозяйственные расходы».          

ООО «Фарн» применяет 44 «Расходы на продажу» – данный счет чаще всего 

применяют торговые компании, а производственные применяют и 26 

«Общехозяйственные расходы», в нашем случае применяю оба счета. 

Коммерческие расходы на продажу составили 10000 руб.:  

1) заработная плата с начислениями рабочим, занятым на погрузке пресс форм 

– 7000 руб.; 

2) услуги автотранспорта – 3000 руб.; 

Оплата за продукцию была получена на расчетный счет 23 декабря в сумме 

300000 руб. согласно выписке банка.  Согласно счет-фактуре сумма НДС 

составили 54000 руб. От продажи пресс - форм получена прибыль в сумме    

46000 руб. В бухгалтерии ООО «Фарн» отражена корреспонденция счетов, 

представленная в таблице 2.8. 
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Таблица 2.8 –   Хозяйственные операции по учету реализации продукции  

Содержание 

хозяйственной операции 

Сумма, 

руб.  

Корреспонденция счетов Первичные 

документы Дебет Кредит 

Оприходована на склад 

готовая продукция, по 

плановой себестоимости 

190000 43. Заказ 1 

«Кухня» 1 

«Кухонные 

фартуки и 

столешницы» 

20. 01 «Участок 

Кухня» 

Накладная 

Начислена выручка от 

реализации кухонных 

фартуков и столешниц 

300000 62.1 90–1 Договор купли-

продажи № 218 

от 05.11.2018 г., 

формы 1–Т 

Товарно-

транспортная 

накладная 

Реализованы кухонных 

фартуков и столешниц по 

себестоимости 

190000 90–2 

«Себестоимость» 

43. Заказ 1 

«Кухня» 1 

«Кухонные 

фартуки и 

столешницы» 

Бухгалтерская 

справка 

Отражены расходы на 

продажу 

10000 90–2» 

«Себестоимость» 

44 Бухгалтерская 

справка 

Начислен НДС от 

продаж продукции (учет 

для целей 

налогообложения - метод 

начисления) 

54000 90–3 «НДС» 68.03 Счет-фактура, 

накладная 

Поступили от 

покупателей денежные 

средства за кухонные 

фартуки и столешницы 

300000 51 62.1 Выписка банка 

по расчетному 

счету 

Закрыто в конце 

отчетного года дебетовое 

сальдо по счету продаж 

254000 90–9 90–2 

«Себестоимость», 

90–3» НДС» 

 

Определение 

финансового результата 

от продажи кухонных 

фартуков и столешниц 

46000 90–9 99  

 

 Каждый месяц суммы дебетовых оборотов по субсчетам 90–2 «Себестоимость 

продаж», 90–3 «НДС», сравниваются с суммой кредитового оборота субсчета   

90–1 «Выручка». Таким образом, определенный финансовый результат каждый 

месяц заключительными оборотами списывается с субсчета 90–9 

«Прибыль/убыток от продаж» в дебет или кредит счета 99 «Прибыли и убытки».  
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Аналитический учет по счету 90 «Продажи» в ООО «Фарн» ведется по 

каждому виду проданных товаров, продукции, выполняемых работ, оказываемых 

услуг.  

В ООО «Фарн» движение продукции к покупателю на первом этапе 

оформляется товаросопроводительными документами, которые предусмотрены 

условиями договоров: товарной накладной, товарно-транспортной 

накладной, счетом-фактурой. Основанием для отгрузки готовой продукции 

покупателям или отпуска её со склада в ООО «Фарн» является товарно-

транспортная накладная, которую выписывают при отправке товаров грузовым 

автотранспортом. Эта накладная состоит из двух разделов: товарного, 

транспортного. Для оплаты поступающих товаров может использоваться счет, 

который выписывается поставщиком на поставляемую партию товара и является 

основанием для оплаты товара.  

Процесс выпуска готовой продукции фиксируется в первичных документах: 

приемо-сдаточных накладных, актах, ведомостях, рассмотренных на рисунке 2.3 

 

 

 

Рисунок 2.3 – Документооборот по выпуску и реализации готовой продукции 
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Регистром аналитического учета в «ООО «Фарн» является Ведомость учета и 

реализации продукции (работ, услуг), все необходимы данные заполняются с 

первичных документов, которые бухгалтер заносит в программу.  Ведомость 

можно группировать по видам реализованной продукции или оказанных услуг, а 

также за любой промежуток времени.  ООО «Фарн» бухгалтерский учет выпуска 

и реализации продукции автоматизирован и поэтому любое перемещение 

движение готовой продукции на всех стадиях производства от начала и до сбыта 

продукции можно легко отследить, также, как и оказания услуг и выполнения 

заказов. 

Информация, формируемая на счете 90 «Продажи», в годовой бухгалтерской 

отчетности отражается в «Отчете о финансовых результатах» в соответствии с 

инструкцией по заполнению данной формы отчетности.  

В Отчете о финансовых результатах по строке 2300 отражается прибыль 

(убыток) до налогообложения, включающий прибыль (убыток) от продаж.  

Этот показатель определяется следующим образом: Строка 2200 «Прибыль 

(убыток) от продаж» + Строка 2310 «Доходы от участия в других организациях» + 

Строка 2320 «Проценты к получению» + Строка 2340 «Прочие доходы» – строка 

2330 «Проценты к уплате» – строка 2350 «Прочие расходы» = Строка 2300. Если 

организация получила убыток, то его отражают по строке 2300 в круглых скобках.  

В ООО «Фарн» в рабочем плане счетов для учета коммерческих расходов 

предусмотрен счет 44 «Расходы на продажу», который предназначен для того, 

чтобы обобщать информацию о расходах предприятия, которые связаны с 

реализацией продукции.   

Формирование коммерческих расходов и применение счета 44 «Расходы на 

продажи» возможно в организациях, относящихся к разным отраслям 

деятельности. В организациях, как сферы торговли, так и сферы услуг на данном 

счете аккумулируются расходы, которые связанны с обслуживанием основной 

деятельности.  
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В организациях торговли данные расходы включат в себестоимость товаров и 

относят к прямым затратам. В промышленных предприятиях и организаций, 

оказывающих услуги, данные расходы косвенные. Также имеет разница в 

формировании и отражении учетно-аналитической информации в отчетности. 

Реализация продукции не менее важна, чем ее производство, поэтому роль счета 

44 «Расходы на продажу» в деятельности промышленного предприятия 

достаточна значима.  

Процесс формирования расходов в ООО «Фарн» носит комплексный характер, 

поскольку целью расходования различных ресурсов является достижение высоких 

конечных результатов финансово-хозяйственной деятельности. Расходы, 

связанные с рекламой продукции в ООО «Фарн» полностью включаются в 

себестоимость проданной продукции. 

Аналитический учет в ООО «Фарн» ведется по счету 44 отдельно по каждой 

статье расходов. К ним относятся статьи, представленные на рисунке 2.4 

 

 

Рисунок 2.4 – Статьи коммерческих расходов ООО «Фарн» 

 

 

garantf1://12021087.44/
garantf1://12021087.44/
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Затраты, которые записаны в течение отчетного периода в дебет счета 44 

«Расходы на продажу», списываются с его кредита в дебет счета 90.2 «Продажи», 

субсчет «Себестоимость продаж», счет 44 таким образом закрывается и остатка 

по нему обычно не бывает. Корреспонденцию счетов по счету 44 рассмотрим в 

таблице 2.9. 

 

Таблица 2.9 – Журнал регистрации хозяйственных операций по счету  

                        44 «Расходы на продажу» 

Содержание операции  

Сумма, 

руб. 

Корреспонденция счетов 

Дебет 

 
Кредит 

Отпущены материалы со складов:  

на цели сбыта продукции 500000 
 

44 

 

10.1,10.2, 

10.3 

Начислена амортизация основных средств:  

отдела сбыта  

 

150000 44 02 

Начислена заработная плата:  

персоналу отдела сбыта  

700000 44  

 

70  

 

Начислены страховые взносы от заработной платы: 

персонала отдела сбыта  

210000 44  

 

69  

 

Отражены расходы в оплату услуг сторонних 

организаций, подлежащие включению в 

себестоимость продукции в составе: расходов на 

сбыт продукции 

 

120000 44 60 

Отражены прочие расходы на сбыт продукции 

 

130000 44 91.2 

Фактически произведенные расходы на сбыт 

продукции в полном объеме включаются в 

себестоимость проданной продукции 

 

1813000 90–2 

«Себестоимость» 

44 

 

Учет расходов на продажу осуществляется в ведомости, рассмотренной в 

таблице 2.10 по аналитическим статьям.  
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Таблица 2.10 – Ведомость по счету 44/1 «Расходы на продажу» за август 2018 г. 

Статья 

расходов 

 

 

 

 

Кредитуемые счета Итого в 

рублях 
10 

Матер

иалы 

23 

Вспомог

ательны

е 

произво

дства 

60 

Расчеты 

с 

поставщ

иками 

и 

подрядч

иками 

70 

Расчеты 

с 

персона

лом 

по 

оплате 

труда 

69 

Расчеты 

по 

социаль

ному 

страхова

нию и 

обеспеч

ению 

76/6 

Расчет

ы с 

разным

и 

дебито

рами и 

кредит

орами 

71 

Расчеты 

с 

подотче

тными 

лицами 

Расходы 

на тару 

и 

упаковку 

7463,5       7463,50 

ГСМ для 

погрузчик

ов 

3798,0       3798,03 

Расходы 

на 

транспорт

ировку и 

погрузку 

продукци

и 

  53310,78 33188,0 12427,08   98925,8 

Расходы 

на 

рекламу 

     26102,7  26102,7 

Прочие 

расходы 

36953,8 155705,9     117384,5 310044 

Итого 48215,3 155705,9 53310,78 33188,0 12427,08 26102,7 117384,5 446334 

 

В течение отчетного периода все вышеназванные расходы записывают в дебет 

счета 44 «Расходы на продажу», затем   итоговая сумма дебетового оборота по 

окончании отчетного периода переносится на счет 90 «Продажи» в дебете 

которого, после записи этой операции рассчитывается полная себестоимость 

реализованной продукции (выполненных работ, оказанных услуг).  
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Ведомость заполняется автоматически после заполнения первичных 

документов, накладных и других документов, а также ведомостей распределения 

затрат по их направлениям. 

Главными причинами снижения качества продукции являются – низкое 

качество сырья, слабый уровень технологии и организации производства, 

аритмичность производства, квалификация рабочих. В учетной политике 

предприятия указано, что все расходы на продажу списываются на себестоимость 

проданной продукции.  

В ООО «Фарн» весь порядок организации и ведения бухгалтерского учета 

раскрыт в учетной политике ООО «Фарн». Недостатком является то, что в 

учетной политике не выделен порядок учета специальной оснастки и 

производственного инструмента характерных только для данного 

промышленного предприятия.  

Таким образом, в приказе об учетной политике предприятия закреплено, 

применение счета 44 «Расходы на продажу»,  признание  выручки «по моменту 

отгрузки». При исчислении налога на прибыль применяют метод начисления, а 

это значит, что  признают доходы и расходы в тот день, когда права 

собственности переходят покупателю, то есть в момент отгрузки.  

Годовую отчетность предоставляют в полном объеме.  Бухгалтерская  

отчетность компании  составляется по методу начисления и в рублях. Согласно  

методу начисления  результаты операций и прочих событий признаются по факту 

их совершения. Информация, о продаже продукции формируемая на счете 90 

«Продажи», в годовой бухгалтерской отчетности отражается в «Отчете о 

финансовых результатах» в соответствии с инструкцией по заполнению данной 

формы отчетности.  
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2.3 Анализ продажи готовой продукции в ООО «Фарн» 

 

Так как ООО «Фарн» является промышленным предприятием и занимается 

производством определенной мебельной продукции, работает с заказами на 

производство мебели, а также оказывает услуги по сборке мебели. 

ООО «Фарн» является промышленным предприятием и производит 

следующую продукцию: 

1) фасады МДФ и радиусные фасады МДФ; 

2) дверные накладки и межкомнатные двери; 

3) спальни, кроватные спинки; 

4) МДФ профиль; 

5) кухни, столешницы МДФ, кухонные фартуки; 

6) детские комнаты и компьютерные столы. 

Поэтому выпускаемую продукцию можно разбить на пять групп: 

1) первая группа «Фурнитура»; 

2) вторая группа «Детские комнаты»; 

3) третья группа «Кухни»; 

4) четвертая группа «Двери»; 

5) пятая группа «Спальни»; 

Расходы на продажу в промышленных предприятиях можно разделить на три 

категории расходов: 

1) включает расходы, которые предприятие осуществляет в любом случае при 

подготовки продукции к продаже, поскольку упаковка изделий является 

неотъемлемой частью, а оплата труда с отчислениями и содержание оборудование 

включает как содержание складских помещений, так и собственные торговые 

точки (при их наличии); 

2)  более расширена и обычно представлена только транспортными расходами 

на доставку продукции; 
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3) самой специфической является третья группа расходов, куда включены 

маркетинговые исследования, рекламные и представительские расходы.  

Отчет о финансовых результатах фиксирует итог усилий, прилагаемых 

организацией, в виде полученной прибыли или убытка. Данный отчет позволяет 

судить об источниках получения доходов, о целесообразности понесенных 

расходов, об оправданности проводимой менеджментом политики управления 

прибылью. С помощью данного отчета проводят анализ полученной прибыли от 

продаж продукции (работ, услуг). 

Поскольку основной целью коммерческой деятельности является получение 

прибыли, отчет о финансовых результатах в большей степени, чем другие формы 

бухгалтерской отчетности, отражает качество управления организацией. На 

основании данных отчета проведем анализ финансовых результатов, в том числе 

прибыли от продажи и расходов ООО «Фарн», который начнем с изучения 

динамики финансовых результатов.  

Анализ проводиться с целью выявления влияния на отклонение суммы 

прибыли (убытка) до налогообложения изменений величин источников ее 

формирования: прибыли (убытка) от продаж и прибыли (убытка) от прочей 

деятельности.  В таблице 2.11 проведем расчет динамки финансовых результатов 

ООО «Фарн» по данным финансовой отчетности за 2016 – 2018 гг. 

 

Таблица 2.11 – Динамика финансовых результатов ООО «Фарн» от продажи  

      продукции (работ услуг) за 2016–2018 гг. 

Показатели 2016 г., 

тыс. 

руб. 

2017 г. 

тыс. руб. 

2018 г., 

тыс. руб. 

Темп прироста, % 

2017 г. к 

2016 г. 

2018 г. к 2017 

г. 

Выручка от продажи продукции, 

работ, услуг 

250 542 286 082 310 724 14,19 8,61 

Себестоимость проданных 

товаров, продукции, работ, услуг 

187 842 220 424 240 842 17,35 9,26 

Валовая прибыль 62 700 65 658, 69 882 4,72 6,43 

Коммерческие и управленческие 

расходы 

3 572 4 972 6 032 39,19 21,32 

Прибыль (убыток) от продаж 59 128 60 686 63 850 2,63 5,21 
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Окончание таблицы 2.11 

Показатели 
2016 г., 

тыс. руб. 

2017 г. 

тыс. руб. 

2018 г., 

тыс. руб. 

Темп 

прироста, % 

Темп 

прироста, % 

2017 г. к 2016 г. 

Сальдо прочих доходов и 

расходов 
–56 023 –56 332 –57 677 0,55 2,39 

Прибыль (убыток) до 

налогообложения 

3 105 4 354 6 173 40,23 41,78 

Текущие налоги и платежи 745 1 045 1 482 40,27 41,82 

 

Из данных таблицы видно, что темп прироста выручки от продажи продукции 

(работ, услуг) имеет положительное значение, в 2017 г. по сравнению с 2016 г. 

темп выручки увеличился на 14,19 %, так как увеличилась стоимость 

оказываемых услуг и выполняемых работ. 

Отметим увеличение и себестоимости услуг на 17,35 в 2017 г. и на 9,26 в    

2018 г. Выделим то, что темп прироста выручки был меньше темпа прироста 

себестоимости в 2017 – 2018 гг.  – это можно считать негативным фактором, так 

как такая ситуация уменьшает прибыль от продаж.  

При этом в 2017 г. темп прироста себестоимости опередил темп прироста 

выручки на 3,16, а в 2018 г. всего на 0,65 %. Соответственно валовая прибыль в 

2017 г. меньше валовой прибыли полученной в 2018 г. 

К негативным влияниям можно отнести темп прироста коммерческих 

расходов в 2017 г. на 39,19 % это повлияло на уменьшение прибыли от 

реализации услуг за исследуемый период на 1558 тыс. руб.   

По строке 2350 отражены прочие расходы предприятия, которые также не 

связаны с основной деятельностью в ООО «Фарн» ежегодно прочие расходы 

увеличиваются, самая основная статья расходов — это проценты, уплачиваемые 

предприятием за пользование кредитами и займами.  

Как следует из данных таблицы 2.10, на величину прибыли от прочих 

операций повлияло, то что   ООО «Фарн» взяли краткосрочный кредит в 2016 г. и 

2017 г.,   за счет этого увеличились проценты к уплате в 2018 г. Далее проведем 

анализ расходов по оказанным услугам и относящимся к основному виду 

деятельности таблица 2.1 
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Таблица 2.12 – Анализ расходов по произведенной продукции и оказанным                 

                          услугам, относящимся к основному виду деятельности          

                          ООО «Фарн» за 2016–2018 гг. 

Виды оказываемых 

услуг и работ, 

производство 

продукции 

2016 г. 2017 г. 2018 г. Отклонения 

2018 г. к 2016 г. 

Тыс. руб. % Тыс. руб. % Тыс. руб. % Тыс. 

руб. 

% 

Группа 

«Фурнитура» 

24419,5 13 26450,9 12 28901 12 4481,58 118,35 

Группа «Детские 

комнаты» 

26297,9 14 26450,9 12 28901 12 2603,16 109,90 

Группа «Кухни» 78893,6 42 105804 48 122829 51 43935,8 155,69 

Группа «Двери» 22541 12 26450,9 12 28901 12 6360 128,22 

Группа «Спальни» 35690 19 35267,8 16 31309,5 13 –4380,5 87,73 

Итого расходов 187842 100 220424 10

0 

240842 100 53000 128,22 

 

Большой удельный вес занимаю расходы, связанные с производством 

столешниц, фартуков, и кухонных гарнитуров, то есть группа «Кухни» – 42% в 

2016 г., 48 % в 2017 г. увеличение до 51 % в 2018 г., данный вид работ пользуется 

большой популярностью и наиболее востребован.  

Услуги по производству и установки дверей, группа «Двери» в части расходов 

занимают наименьший удельный вес на протяжении 2016 г. – 2018 г., и сумма 

доли этих расходов неизменна 12 %.  

Расходы, связанные с производством комодов, кроватей, шкафов, входящих в 

группу «Спальни» с 19 % в 2016 г. до 16 % в 2017 г. и до 13 % в 2018 г., связано 

это с уменьшением заключенных контрактов.  Таким образом, в 2018 г. 

увеличение расходов отмечено по всем группам, это объясняется тем, что в     

2018 г. заключены новые договора с новыми экономическими субъектами, с 

которыми компания ранее не работала, также увеличилось число заказов от 

физических лиц. Затраты по экономическим элементам позволяют определить 

каких затрат произведено больше и за счет каких затрат можно снизить 

себестоимость оказываемых услуг и производимой продукции.  
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К коммерческим расходам относятся, расходы, связанные с продвижением 

оказываемых услуг на мебельном рынке и других расходов, связанных с 

продажей продукции и оказанием услуг, расходы на доставку продукции 

покупателям. В 2018 г. темп прироста коммерческих расходов по сравнению с 

2016 г. составил 21,31 %, а по сравнению с 2016 г. 68,87%, таким образом, за 

трёхлетний период увеличение коммерческих расходов почти вдвое с 3572 тыс. 

руб. до 6032 тыс. руб.  

Прибыль до налогообложения в 2018 г. составила 6173 тыс. руб. это больше 

данного показателя 2016 г. на 3068 тыс. руб., связано это с увеличением выручки 

от продаж, от оказания услуг, за счет роста производства.   

Данные для анализа динамики прибыли от прочих операций в ООО «Фарн» за 

2016–2018 гг. также отражены в отчете о финансовых результатах. По строке 2340 

отчета о финансовых результатах отражаются прочие доходы, полученные 

предприятием в результате деятельности, не относящиеся к основной 

деятельности в ООО «Фарн» прочих доходов нет. 

Экономические элементы затрат: материальные затраты, расходы на оплату 

труда, отчисления на социальные нужды, амортизация, прочие затраты. 

Структура и динамика затрат по продажам рассмотрена в таблице 2.13 

 

Таблица 2.13 – Структура и динамика затрат по продажам за 2016 – 2018 гг. 

Затраты 

2016 г. 2017 г. 2018 г. 
Изменение 2018г. 

к 2016 г. 

Абс. 

знач., 

тыс. руб 

Уд. 

вес, % 

Абс. 

знач., 

тыс. руб 

Уд. 

вес, 

% 

Абс. 

знач., 

тыс. руб 

Уд. 

вес, % 

Абс. 

знач., 

тыс. руб 

Уд. 

вес, % 

Себестоимость

, в т.ч. 
187 842 98,14 220 424 97,39 240 842 96,82 53 000 –1,32 

 материальные 

затраты 
69 196 36,15 81 255 36,05 93 861 38,02 24 665,3 1,87 

 расходы на 

оплату труда 
77 791 40,64 72 532 32,18 96 577 39,12 18 786,4 –1,52 
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Окончание таблицы 2.13  

Затраты 

2016 г. 2017 г. 2018 г. 
Изменение 2018г. 

к 2016 г. 

Абс. 

знач., 

тыс. 

руб 

Уд. 

вес, 

% 

Абс. 

знач., 

тыс. руб 

Уд. 

вес, 

% 

Абс. 

знач., 

тыс. руб 

Уд. 

вес, 

% 

Абс. 

знач., 

тыс. руб 

Уд. 

вес, % 

 отчисления на 

социальные 

нужды 

16 940 8,85 19 948 8,85 18 812 7,62 1 871,66 –1,23 

 амортизация 11 102 5,80 29 076 12,90 22 737 9,21 11 635,0 3,41 

Коммерческие и 

управленческие 

затраты 

3 572 1,86 4 972,00 2,22 6 032,0 2,44 2 460,0 0,58 

Итого затрат 191 414 100 225 396 1000 246 874 100 55 460 128,97  

 

Затраты на выпуск продукции производство работ и оказания услуг и продажу 

увеличились в 2018 г.  по сравнению с 2016 г. на 55460 тыс. руб. темп роста 

128,97 % наибольший рост затрат на материальные затраты необходимые для 

осуществления производства и оказания услуг, выполнения работ. 

Наибольший удельный вес занимают расходы на оплату труда и материальные 

затраты от 36,15 % в 2016 г., в 2017 г. – 36,05 %, в 2018 г. составили 38,02 % рост 

составил 24665,33 тыс. руб. удельный вес этих затрат увеличился на 1,87 %. 

Расходы на оплату труда занимали в 2016 г.  40,64 %, в 2017 г. 32,18 %, в    

2018 г. 39,12 % данная статья расходов также увеличилась на 18746,46 тыс. руб. 

Расходы по амортизации ежегодно увеличиваются с 11102 тыс. руб. до     

22737 тыс. руб., в течение трёх лет наблюдается увеличение удельного веса 

данной статьи на 3,41 %.  Коммерческие расходы в общих затратах по продажам 

ежегодно увеличиваются с 3572 тыс. руб. в 2016 г. до 6032 тыс. руб. в 2018 г., 

соответственно наблюдается увеличение удельного веса с 1,86 % в 2016 г. до      

2,44 % в 2018 г. Анализ динамики и структуры расходов от оказания услуг, 

выполнения работ, производства продукции и от прочих видов деятельности. 
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 Данный анализ позволит выявить, какие доходы занимают наибольший 

удельный вес в общих доходах предприятия, так как данный анализ покажет 

каких доходов, больше носящих стабильный характер или временный. Расчет 

соотношений доходов и расходов рассмотрен в таблице 2.14 

 

Таблица 2.14 – Расчет соотношений доходов и расходов в ООО «Фарн» 

Показатель 2016 г. 2017 г. 2018 г. 
Отклонение, 

% 

Темп 

роста, % 

Отношение общей суммы доходов к 

общей сумме расходов. 
1,95  1,80 1,75 –0,20 89,79 

Отношение доходов от обычных видов 

деятельности к соответствующей сумме 

расходов 

1,33 1,30 1,29 –0,04 96,73 

 

Расчет различных соотношений доходов и расходов организации показывает, 

что эффективность как обычной, так и прочей деятельности уменьшается. В 

частности, если в предыдущем году доходы от обычной деятельности превышали 

соответствующие расходы в 1,33 раза, то в отчетном – в 1,29 раза.  

Таким образом, наблюдается уменьшение доходов организации по сравнению 

с ее расходами. При этом отметим, что выручка от продаж продукции (работ, 

услуг) основной деятельности предприятия хватает на то, чтобы перекрыть 

расходы от прочей деятельности, поэтому, несмотря на рост данного вида 

расходов предприятие получает прибыль. Доходов от прочих операций в 2016 г. – 

2018 г. не было, а расходы от прочих операций в 2018 г.  были в размере         

57677 тыс. руб.  В результате динамики, составляющих прибыли прибыль 

предприятия до налогообложения за 2016–2018 гг. увеличилась на 3068 тыс. руб.  

Так как ООО «Фарн» рекламирует свои услуги, проводит промо-акции, 

выступления руководителя предприятия, статьи в изданиях, которые читает 

потенциальные клиенты, всё это требует солидных инвестиций от организации. В 

результате рекламная кампания способствует притоку клиентов, поддерживает 

имидж ООО «Фарн». Данные расходы связанны с продажей услуг, поэтому 

относятся к коммерческим расходам организации. 
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2.4 Рекомендации по совершенствованию учета продажи готовой продукции в 

ООО «Фарн» 

 

Для того чтобы повысить или хотя бы не снизить уровень рентабельности 

реализуемой продукции, нужно обязательно учесть то, что все расходы, которые 

входят в состав коммерческих, должны быть включены в определяемую по 

договору купли-продажи цену. Покажем в таблице 2.15 зависимость показателя 

рентабельности продукции от расходов на продажу. 

 

Таблица 2.15 – Зависимость рентабельности продукции от коммерческих  

                           расходов 

Наименование показателей 2016 г. 2017 г. 2018 г. 
Отклонения 

Абсол. % 

Выручка от реализации продукции, тыс. руб. 250542 286082 310724 60182 124,02 

Себестоимость реализованной продукции 

(без коммерческих расходов), тыс. руб. 
187842 220424 240842 33805 119,74 

Прибыль от реализации, тыс. руб. (п.1–п.2) 62700 65658 69882 5663 116,57 

Рентабельность продукции, % (п.3: п.1) 25,03 22,95 22,49 –0,368 97,79 

Коммерческие расходы, тыс. руб. 3572 4972 6032 –1336 57,57 

Полная себестоимость реализованной 

продукции, тыс. руб. (п.2 + п.5) 
191414 225396 246874 –1336 57,57 

Прибыль от реализации, тыс. руб. (п.1–п.6) 59128 60686 63850 –1336 57,57 

Рентабельность продукции, % (п.7: п.1) 23,60 21,21 20,55 –1336 57,57 

 

Данные таблицы показывают, что со снижением расходов на оказание услуг 

происходит рост рентабельности.  Коммерческие расходы в 2016 г. составляли 

3572 тыс. руб., прибыль в 2016 г.  рентабельность составляла на 23,60 %. в       

2017 г. и 2018 г. наблюдаем рост коммерческих расходов соответственно и 

уменьшение рентабельности в 2018 г. до 20,55 %. 

ООО «Фарн» является производственным предприятием и поэтому сумма 

затрат, которая связана с продажей продукции отражается в отчете о финансовых 

результатах по строке 2210.  В составе коммерческих расходов учитывают такие 

затраты, как затраты на затаривание и упаковку готовой продукции, на 

погрузочно-разгрузочные работы, прочие расходы, которые связаны с продажей 
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продукции. Как уже было отмечено, данные расходы группируются на счете 44 

«Расходы на продажу».  

В зависимости от принятой учетной политики предприятие может выбрать 

один из вариантов: 

1) I вариант – это каждый месяц списывать в дебет счета 90 субсчета                 

2 «Себестоимость продаж» всю сумму коммерческих расходов; 

2) II вариант – это распределять коммерческие расходы между реализованной 

и нереализованной продукцией путем их списания на счета учета затрат на 

производство. 

В ООО «Фарн» выбран первый вариант списания коммерческих расходов и по 

строке 2210 у предприятия зафиксирована сумма затрат, списанных в отчетном 

периоде с кредита счета 44 «Расходы на продажу» в дебет счета 90–2. 

Чтобы пояснить порядок распределения расходов на упаковку и 

транспортировку, вспомним еще об одном счете бухгалтерского учета. 

Счет 45 «Товары отгруженные» предназначен для обобщения информации о 

наличии и движении отгруженной продукции (товаров), выручка от продажи 

которой (которых) определенное время не может быть признана в бухгалтерском 

учете (например, при экспорте продукции). 

 На этом счете учитываются также изделия, переданные другим организациям 

для продажи на комиссионных началах. Товары, отгруженные учитываются на 

счете 45 по стоимости, складывающейся из фактической производственной 

себестоимости и расходов на отгрузку продукции (товаров) (при их частичном 

списании). 

ООО «Фарн» реализует готовую продукцию или оказывает услуги, выполняет 

работы через посредников по агентскому договору. Как будут отражены 

операции, если бы ООО «Фарн» использовало счет 45 «Товары отгруженные» 

рассмотрим на примере.  В отчетном периоде было отгружено на реализацию        

1 млн. ед. продукции, 2 млн. руб. производственная себестоимость. Из этой 

продукции дистрибьюторы реализовали 3 / 4. (2000 000 / 4) *3 = 1500 000 руб. 

garantf1://12021087.45/
garantf1://12021087.45/
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 Расходы на упаковку и транспортировку готового товара в отчетном периоде 

равны 200 тыс. руб. Иные расходы на продажу (рекламные и представительские) 

– 100 тыс. руб. Признанная выручка (продажная стоимость) от продаж в отчетном 

периоде составила 2 400 000 млн. руб. Распределяемые расходы на продажу      

(300 тыс. руб.).  Они относятся к отгруженной дистрибьюторам продукции –          

1 млн. ед. по себестоимости 2 млн. руб.  

Из нее 3/4 объема продукции реализовано, а 1/4 осталась на складе 

дистрибьюторов. В такой же пропорции будут распределены коммерческие 

расходы. В уменьшение продаж относятся 225 тыс. руб. (300 x 3/4), оставшаяся 

часть – 75 тыс. руб. (300 x 1/4) – увеличит цену продукции, отражаемой на счете 

45. Произведенная, но не отгруженная продукция, не рассматривается, поскольку 

она не участвует в определении результата от продаж и к ней не имеют 

непосредственного отношения расходы на упаковку и транспортировку. В 

бухгалтерском учете предприятия будут сделаны такие проводки (таблица 2.16). 

 

Таблица 2.16 – Корреспонденция счетов 

Содержание операции Дебет Кредит Сумма, руб. 

Передана готовая продукция по агентскому договору 45 43 2 000 000 

Поступила выручка за проданную продукцию 51 62.1 2 400 000 

Признана выручка от продажи продукции 62.1 90.1 2 400 000 

Начислен НДС по проданной продукции 90.3 68 400 000 

Списана себестоимость отгруженной и реализованной 

продукции 

90.2 45 1 500 000 

Отражены совокупные расходы на продажу 44 60,70, 69 300 000 

Списаны коммерческие расходы в части проданной 

продукции 

90.2 44 225000 

Отражена прибыль от производства и реализации продукции 90.9 99 275000 

 

Таким образом, коммерческие расходы списываются только в части 

реализованной продукции. В связи с этим можно применять счет 45, так как на 

данном счете будет оставаться только отгруженная, но нереализованная 

продукция, а на счете 44 относящиеся к ней расходы. 
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В качестве совершенствования можно предложить: 

1) распределение коммерческих расходов в дебет счета 90 «Продажи» (субсчет 

2 «Себестоимость продаж») не полностью, как закреплено в учетной политике 

общества, а частично с соответствующими изменениями в учетной политике; 

2) так же предлагаем применять счет 45 «Товары отгруженные». 

Произведенное распределение расходов нужно не столько для бухгалтерского 

учета, сколько для выявления финансового результата по каждому виду 

продукции как разности полученной выручки и всех расходов, связанных с ее 

извлечением. Полученная прибыль в разрезе видов продукции формируется чаще 

для управленческого учета с целью принятия решений по дальнейшему 

планированию доходов и расходов.  

При частичном списании расходы на упаковку и транспортировку подлежат 

распределению между видами отгруженной продукции исходя из показателя, 

выбранного самим предприятием (например, веса, объема, количества или 

себестоимости готовой продукции). Если такие затраты будут списаны в 2018 г. 

на счет, по учету выручки (90–2), их отражают по строке 2210 отчета. Сумму 

несписанных коммерческих расходов указывают в строке 1210 бухгалтерского 

баланса. Данное распределение целесообразно, так как не вся отгруженная 

покупателям продукция является реализованной. Такая ситуация зависит в 

основном от договорных условий перехода права собственности на продукцию 

Следовательно, часть коммерческих расходов будет относиться к 

отгруженной, но не реализованной готовой продукции. Сумму коммерческих 

расходов, подлежащую списанию, можно определить исходя из специального 

коэффициента. Его рассчитывают по формуле (2.1): 

 

КкрРП = ССпОиРзОП / ССпОиНРзОП + ССОП,                        (2.1) 
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где КкрРП – Коэффициент коммерческих расходов, относящихся к реализованной 

продукции; 

  ССпОиРзОП – Себестоимость продукции, отгруженной и реализованной за 

      отчетный период; 

 ССпОиНРзОП – Себестоимость продукции, отгруженной и не реализованной  

Себестоимость продукции, отгруженной за отчетный период  

 ССОП – Себестоимость отгруженной продукции 

Далее сумму коммерческих расходов, подлежащих списанию, определим в 

таблице 2.17. 

 

Таблица 2.17 – Определение суммы коммерческих расходов, 

                          подлежащих списанию  

Коммерческие расходы, которые 

числятся в учете на начало 

отчетного периода + 

Коммерческие расходы за 

отчетный период 

* Коэффициент 

коммерческих расходов, 

относящихся к 

реализованной 

продукции 

= Сумма коммерческих 

расходов, которая 

должна быть списана в 

отчетном периоде 

продукции 

 

 

Рассчитаем по формуле: 240842 тыс. руб. (себестоимость реализованной 

продукции) / 11000 тыс. руб. (себестоимость отгруженной продукции) = 21,89 % 

(4972 тыс. руб. коммерческие расходы на начало периода + 6032 коммерческие 

расходы отчетного периода) * 21,89 % = 2408,77 тыс. руб. Рассмотрим, как это 

отразиться на финансовых результатах в таблице 2.18. 

 

Таблица 2.18 – Финансовый результат от реализации с учетом распределения  

коммерческих расходов разными способами 

Показатель Полное распределение Частичное распределение 

Выручка 310724 310724 

Себестоимость 240842 240842 

Коммерческие расходы 6032 2408 

Прибыль от продаж 63850 67474 
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Если распределять коммерческие расходы по частям, по коэффициенту 

распределения, то финансовый результат будет формироваться с учетом 

фактической реализации. Прибыль от продаж не будет занижена, так как часть 

коммерческих расходов числится в отгруженной, но не реализованной продукции.  

Таким образом, в учетной политике предприятия указано, что все расходы на 

продажу списываются на себестоимость проданной продукции. Для того, чтобы 

повысить или хотя бы не снизить уровень рентабельности реализуемой 

продукции, нужно обязательно учесть то, что все расходы, которые входят в 

состав коммерческих, должны быть включены в определяемую по договору 

купли-продажи цену.  

В качестве совершенствования можно предложить: оптимизировать рабочий 

план счетов, в части определения выручки по товарным группам для того, чтобы 

определить более рентабельную продукцию, это позволит выделить наиболее 

востребованный вид продукции, а также совершенствует анализ готовой 

продукции.  

Так как к счету 43 «Готовая продукция» открыты субсчета по товарным 

группам: 

1) первая группа «Кухни»; 

2) вторая группа «Детские комнаты»; 

3) третья группа «Фурнитура»; 

4) четвертая группа «Двери»; 

5) пятая группа «Спальни»; 

К счету 90 «Продажи» открыть соответствующие субсчета, например: 

1) 90.1.1 – «Выручка от реализации Кухни»;  

2) 90.1.2. – «Выручка Детские комнаты»; 

3) 90.1.3 – «Выручка Фурнитура» и т.д. 

Рассмотрим данное совершенствование на примере, в отчетном периоде было 

реализовано Кухонь на сумму 3 600 000 руб., в том числе НДС  20 %, 

себестоимость 2280 000 руб.  
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Сумма коммерческих расходов, приходящаяся на проданные кухни        

540 000 руб. В учете данные операции будут отражены в  таблица 2.19. 

 

Таблица 2.19 – Корреспонденция счетов 

Содержание операции Дебет Кредит Сумма, руб. 

Признана выручка от продажи продукции 

Кухни 

62.1 90.1.1 3 600 000 

Начислен НДС по проданной продукции 90.3.1 68 600 000 

Списана себестоимость отгруженной и 

реализованной продукции 

90.2.1 43.1 2 280 000 

Списаны коммерческие расходы в части 

проданной продукции 

90.2.1 44 540 000 

Отражена прибыль от производства и 

реализации 

90.9.1 99 1800 000 

 

Аналогичным образом, будет отражаться выручка по всем товарным группам, 

имеющимся на предприятии. Следовательно, данное совершенствование позволит 

проводить анализ производимой и реализуемой продукции, в разрезе товарных 

групп. Данный анализ позволит выделить наиболее популярную и рентабельную 

продукцию, а это необходимо для того, чтобы увеличить прибыль в дальнейшем, 

что в конечном счете приведет к улучшению финансового состояния 

предприятия. 

 

Вывод по разделу два  

 

ООО «Фарн» осуществляет производственную деятельность. Производит 

мебельную продукцию, в том числе по группам «Кухни», «Спальные  комнаты», 

«Детские комнаты», «Фурнитура» оказывает услуги по грузоперевозке, сборке 

мебели, также  является дилером мебельной продукции. 

Бухгалтерский учет ведется на основании законодательства РФ,  учетной 

политики  и рабочего плана счета. Синтетический и аналитический учет готовой 

продукции  осуществляется на счете 43 «Готовая продукция», к данному счету 
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открывается два уровня субсчетов, позволяющих производить учет не только по 

группам, но и по видам продукции.  

В приказе об учетной политике предприятия закреплено, применение счета 44 

«Расходы на продажу»,  признание  выручки «по моменту отгрузки». При 

исчислении налога на прибыль применяют метод начисления, а это значит, что  

признают доходы и расходы в тот день, когда права собственности переходят 

покупателю, то есть в момент отгрузки. Годовую отчетность предоставляют в 

полном объеме.   Информация, о продаже продукции формируемая на счете 90 

«Продажи», в годовой бухгалтерской отчетности отражается в  «Отчете о 

финансовых результатах» в соответствии с инструкцией по заполнению данной 

формы отчетности.  

Затраты на выпуск продукции производство работ и оказания услуг и продажу 

увеличились в 2018 г.  по сравнению с 2016 г. на 55460 тыс. руб. темп роста 

128,97 % наибольший рост затрат на материальные затраты необходимые для 

осуществления производства и оказания услуг, выполнения работ. 

Большой удельный вес занимаю расходы, связанные с производством 

столешниц, фартуков, и кухонных гарнитуров, то есть группа «Кухни» – 42 % в 

2016 г., 48 % в 2017 г. увеличение до 51 % в 2018 г., данный вид работ пользуется 

большой популярностью и наиболее востребован.  

В качестве совершенствования можно предложить:  

1. оптимизировать рабочий план счетов, в части определения выручки по 

товарным группам для того, чтобы определить более рентабельную продукцию, 

это позволит выделить наиболее востребованный вид продукции, а также 

совершенствует анализ готовой продукции. 

Так как к счету 43 «Готовая продукция» открыты субсчета по товарным 

группам: 

1) первая группа «Кухни»; 

2) вторая группа «Детские комнаты»; 

3)  третья группа «Фурнитура»; 
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4) четвертая группа «Двери»; 

5) пятая группа «Спальни»; 

К счету 90 «Продажи» открыть соответствующие субсчета, например: 

1) 90.1.1 – «Выручка от реализации Кухни»;  

2) 90.1.2. – «Выручка Детские комнаты»; 

3) 90.1.3 – «Выручка Фурнитура» и т.д. 

2. Распределять коммерческих расходов в дебет счета 90 «Продажи» (субсчет 

2 «Себестоимость продаж») не полностью, как закреплено в учетной политике, а 

частично с соответствующими изменениями в учетной политике; 

3. Применить счет 45 «Товары отгруженные». 
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 

Порядок организации и ведения бухгалтерского учета раскрыт в учетной 

политике ООО «Фарн». Бухгалтерская отчетность компании составляется по 

методу начисления и в рублях. Свершившиеся операции хозяйственной 

деятельности ООО «Фарн» относит к такому отчетному периоду, в котором они 

имели место (отгрузка товара, продукции), независимо от того, когда они 

фактически поступили или, когда произведены выплаты денежных средств, в 

связи с этими фактами (допущение временной определенности фактов 

хозяйственной деятельности).  

Учет готовой продукции в ООО «Фарн» ведется на счете 43 «Готовая 

продукция» счет основной, инвентарный, активный.  К данному счету 

открываются аналитические счета по видам заказов: 

1) 43 Заказ 1 «Кухня; 

а) 43. Заказ 1 «Кухня» 1 «Кухонные фартуки и столешницы» и тд. 

2) 43 Заказ 2 «Спальня»; 

а) 43. Заказ 2 «Спальни» 1 «Кроватные спинки»  

3) 43 Заказ 3 «Фурнитура»  

а) 43 Заказ 3 «Фурнитура»1 «Магниты» и т.д. 

Стоимостные итоговые данные (остатки, приход и расход) сортовой 

оборотной ведомости сопоставляются с соответствующими данными Главной 

книги по счету 43 «Готовая продукция». 

Сальдо по счету 90 «Продажи» это и есть финансовый результат от продаж. 

К счету 90 «Продажи» в ООО «Фарн» открыты субсчета: 

1) 90–1 «Выручка»; 

2) 90–2 «Себестоимость продаж»; 

3) 90–3 «Налог на добавленную стоимость»; 

4) 90–9 «Прибыль/убыток от продаж». 
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Каждый месяц общие суммы дебетовых оборотов по субсчетам 90–2 

«Себестоимость продаж», 90–3 «НДС», сравниваются с суммой кредитового 

оборота субсчета 90–1 «Выручка». 

Таким образом, определенный финансовый результат каждый месяц 

заключительными оборотами списывается с субсчета 90–9 «Прибыль/убыток от 

продаж» в дебет или кредит счета 99 «Прибыли и убытки». 

Информация, формируемая на счете 90 «Продажи», в годовой 

бухгалтерской отчетности отражается в «Отчете о финансовых результатах» в 

соответствии с инструкцией по заполнению данной формы отчетности. В Отчете 

о финансовых результатах по строке 2300 отражается прибыль (убыток) до 

налогообложения, включающий прибыль (убыток) от продаж.  

В ООО «Фарн» в рабочем плане счетов для учета коммерческих расходов 

предусмотрен счет 44 «Расходы на продажу», который предназначен для того, 

чтобы обобщать информацию о расходах предприятия, которые связаны с 

реализацией продукции. В течение отчетного периода расходы записывают в 

дебет счета 44 «Расходы на продажу», затем   итоговая сумма дебетового оборота 

по окончании отчетного периода переносится на счет 90 «Продажи» в дебете 

которого, после записи этой операции рассчитывается полная себестоимость 

реализованной продукции (выполненных работ, оказанных услуг). 

Отметим, что темп прироста выручки от продажи продукции (работ, услуг) 

имеет положительное значение, в 2017 г. по сравнению с 2016 г. темп выручки 

увеличился на 14,19 %, так как увеличилась стоимость оказываемых услуг и 

выполняемых работ. Большой удельный вес занимаю расходы, связанные с 

производством столешниц, фартуков, и кухонных гарнитуров, то есть группа 

«Кухни» – 42% в 2016 г., 48 % в 2017 г. увеличение до 51 % в 2018 г., данный вид 

работ пользуется большой популярностью и наиболее востребован. Услуги по 

производству и установки дверей, группа «Двери» в части расходов занимают 

наименьший удельный вес на протяжении 2016 г. – 2018 г., и сумма доли этих 

расходов неизменна 12 %. Расходы, связанные с производством комодов, 
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кроватей, шкафов, входящих в группу «Спальни» с 19 % в 2016 г. до 16 % в    

2017 г. и до 13 % в 2018 г., связано это с уменьшением заключенных контрактов.  

Таким образом, в 2018 г. увеличение расходов отмечено по всем группам, это 

объясняется тем, что в 2018 г. заключены новые договора с новыми 

экономическими субъектами, с которыми компания ранее не работала, также 

увеличилось число заказов от физических лиц. 

В качестве совершенствования можно предложить: 

1. Оптимизировать рабочий план счетов, в части определения выручки по 

товарным группам для того, чтобы определить более рентабельную продукцию, 

это позволит выделить наиболее востребованный вид продукции, а также 

совершенствует анализ готовой продукции. Так как к счету 43 «Готовая 

продукция» открыты субсчета по товарным группам: 

1) первая группа «Кухни»; 

2) вторая группа «Детские комнаты»; 

3) третья группа «Фурнитура»; 

4) четвертая группа «Двери»; 

5) пятая группа «Спальни»; 

 К счету 90 «Продажи» открыть соответствующие субсчета, например: 

1) 90.1.1 – «Выручка от реализации Кухни»;  

2) 90.1.2. – «Выручка Детские комнаты»; 

3) 90.1.3 – «Выручка Фурнитура» и т.д. 

2. Распределение коммерческих расходов в дебет счета 90 «Продажи» 

(субсчет 2 «Себестоимость продаж») не полностью, как закреплено в учетной 

политике, а частично с соответствующими изменениями в учетной политике; 

3. Применять счет 45 «Товары отгруженные». Данное распределение 

целесообразно, так как не вся отгруженная покупателям продукция является 

реализованной. Следовательно, часть коммерческих расходов будет относиться к 

отгруженной, но не реализованной готовой продукции. 



80 

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК 

 

1 Российская Федерация. Законы. Гражданский кодекс Российской 

Федерации [Текст]: текст по сост. на 18.03.2019 г. с изм. и доп. согласно ФЗ от 

18.03.2019 г. № 34–ФЗ [Электронный ресурс]: // СПС «КонсультанатПлюс» (дата 

обращения 10.04.2018). 

2 Российская Федерация. Законы. Налоговый кодекс Российской Федерации 

часть вторая: офиц. текст по сост. на 01.05.2019 г. с изм. и доп. согласно ФЗ от 

01.05.2019 г. № 101–ФЗ [Электронный ресурс]: // СПС «КонсультанатПлюс» (дата 

обращения 10.04.2018). 

3 О бухгалтерском учете [Электронный ресурс]: Федер. закон от 6.12.2011 г. 

№ 402–ФЗ по сост. на 28.11.2018 г.: принят Гос. Думой 22.11.2011 г.: одобр. 

Советом Федерации 29.11.2011 г. // СПС «КонсультанатПлюс» (дата обращения 

01.04.2019). 

4 Об основах государственного регулирования торговой деятельности в 

Российской [Электронный ресурс]: Федер. закон от 28.12.2009 № 381–ФЗ по сост. 

на 25.12.2018 г.: принят Гос. Думой 18.12.09 г.: одобр. Советом Федерации 

25.12.2009 г. // СПС «КонсультанатПлюс» (дата обращения 01.04.2019). 

5 Об аудиторской деятельности [Электронный ресурс]: Федер. закон от 

30.12.2008 № 307–ФЗ по сост. на 23.04.2018 г.: принят Гос. Думой 24.12.08 г.: 

одобр. Советом Федерации 29.12.2008 г. // СПС «КонсультанатПлюс»               

(дата обращения 01.04.2019). 

6 Положения по бухгалтерскому учету «Расходы организации» (ПБУ 10/99) 

[Электронный ресурс]: приложение № 1 к приказу М–ва финансов РФ от 

06.05.1999 г. № 33н // СПС «КонсультанатПлюс» (дата обращения 21.03.2019). 

7 Положения по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности 

[Электронный ресурс]: приложение № 1 к приказу М–ва финансов РФ от 

29.07.1998 г. № 34н // СПС «КонсультанатПлюс» (дата обращения 21.03.2019). 

 



81 

8 Положения по бухгалтерскому учету «Учетная политика организации» 

(ПБУ 1/2008) [Электронный ресурс]: приложение № 1 к приказу М–ва финансов 

РФ от 06.10.2008 г. № 106н // СПС «КонсультанатПлюс» (дата обращения 

21.03.2019). 

9 Положения по бухгалтерскому учету «Доходы организации об утверждении 

(ПБУ 9/99) [Электронный ресурс]: приложение № 1 к приказу М–ва финансов РФ 

от 06.05.1999 г. № 32н // СПС «КонсультанатПлюс» (дата обращения 21.03.2019). 

10  Положения по бухгалтерскому учету «Учет материально-

производственных запасов» (ПБУ 5/01) [Электронный ресурс]: приложение № 1 к 

приказу М–ва финансов РФ от 09.06.2001 г. № 44н // СПС «КонсультанатПлюс» 

(дата обращения 21.03.2019). 

11  План счетов бухгалтерского учета финансово–хозяйственной деятельности 

организаций и инструкции по его применению [Электронный ресурс]: 

приложение № 1 к приказу М–ва финансов РФ от 31.10.2000 г. № 94н // СПС 

«КонсультанатПлюс» (дата обращения 21.03.2019). 

12  Аверин, С.М. Учет затрат. Организация учета затрат на предприятии /     

С.М. Аверин // Вестник научных конференций. – 2016.  № 1–5. С. 15 – 16.   

13  Бескоровайная, С. А. Стандартизация бухгалтерского учета и финансовой 

отчетности / Учебное пособие – М.:  Инфра М 2016. – 277 с. 

14  Воронова, С. М. Бухгалтерский учет продаж: теория и практика /            

С.М. Воронова // Практическая бухгалтерия. – 2017. – № 3. – С. 22 – 32. 

15  Зайцева, М. В. Отражение финансовых результатов в отчетности /              

М. В. Зайцева // Практическая бухгалтерия. – 2019. – Т. 1. – № 4. – С. 90 – 93. 

16  Звягинцева, М.С. На каких счетах бухгалтерского учета отражаются 

расходы торгового предприятия / М.С. Звягинцева // Торговля: бухгалтерский 

учет и налогообложение. – 2017.– № 5. – С. 32 – 35 

17  Каморджанова, Н.А., Бухгалтерский финансовый учет: учебное пособие. 

Стандарт третьего поколения. / Н.А Каморджанова, И. В. Карташова – СПб: 

Питер, 2015. – 480 с.  



82 

18  Каморджанова, Н.А.  Бухгалтерский финансовый учет: учебное пособие.   

2–е изд. Стандарт третьего поколения / Н.А Каморджанова, И.В. Карташова – 

СПб: Питер, 2018. – 480 с.  

19  Касьянова, Г.Ю. Бухгалтерский и налоговый учет для практиков / под ред. 

3–е изд., перераб, и доп. М.: ИД «Аргумент», 2008. – 530 с.  

20  Качан, Н.А. Бухгалтерская технология проведения и оформления 

инвентаризации: учебное пособие / Н.А. Качан, – 2–изд. – М.: НИЦ ИНФРА–М. – 

2019 – 137 с.  

21  Кыштымова, Е.А. Бухгалтерский учет. Сборник задач: учебное пособие /    

Е.А. Кыштымова – М.: ИД ФОРУМ: НИЦ ИНФРА–М. – 2018 – 208 с. 

22  Камысовская, С.В. Бухгалтерская финансовая отчетность: учебное пособие 

/ С.В. Камысовская, Захарова Т.В. – М.: НИЦ ИНФРА–М. – 2019. – 432 с. 

23  Кондраков, Н.П. Бухгалтерский управленческий учет: учебное пособие /     

Н.П. Кондраков – 2 изд.–М.: НИЦ ИНФРА–М. – 2016 – 352 с.  

24  Кондраков, Н.П. Бухгалтерский учет (фин. и упр.): учебное пособие /          

Н.П. Кондраков – 5 изд. – М.: НИЦ ИНФРА–М. 2019 – 584 с. 

25  Косьянова, С.А Аудит: учебник / С.А. Косьянова.  – М.: ИНФРА–М, 2016. – 

638 с. 

26  Косолапова, М.В. Комплексный экономический анализ хозяйственной 

деятельности: учебное пособие / М.В. Косолапова, В.А. Свободин. – М.: Дашков и 

К, 2017. – 458 с. 

27  Лисович, Г.М. Бухгалтерский финансовый учет в сельском хозяйстве: 

учебник / Г.М. Лисович - М.: ИНФРА–М, 2019. – 288 с. 

28  Манохова, С.В. Передача товаров / С.В. Манохова // Торговля: 

бухгалтерский учет и налогообложение. – 2017. – № 9.– С. 41 – 34 

29  Ожегов, С.И., Шведова Н.Ю. Толковый словарь русского языка /             

С.И. Ожегов, Н.Ю. Шведова. М.: АЗЪ, 1992. – 944 с. 

 

 



83 

30  Нечаев, А.С. Бухгалтерский учет, анализ и аудит внешнеэкономической 

деятельности: учебник / А.С. Нечаев, А.В. Прокопьева – М.: ИНФРА–М,         

2019. – 368 с. 

31  Петрова, В.П. Оптимизировать работу с персоналом – значит повысить 

производительность труда / В.П. Петрова // Кадровик. – Кадровый менеджмент. – 

2017. –  № 9. – С. 51 – 58. 

32  Петров, А.М. Международные стандарты финансовой отчетности: учебник/ 

А.М. Петров – М.: ИНФРА–М, 2019. – 449 с.  

33  Полещук, Т.А. Бухгалтерский учет в бюджетных организациях Учебное 

пособие / Т.А. Полещук, О.В. Митина – М.: ИНФРА–М, 2019. – 138 с.  

34  Савицкая, Г.В. Комплексный анализ хозяйственной деятельности 

предприятия: учебник / Г.В. Савицкая – М.: ИНФРА–М, 2018. – 608 с. 

35  Савицкая, Г.В. Анализ хозяйственной деятельности: учебное пособие /    

Г.В. Савицкая – М.: ИНФРА–М, 2019. – 284 с. 

36  Савицкая, Г.В. Анализ хозяйственной деятельности предприятия: учебное 

пособие / Г.В. Савицкая – М.: ИНФРА–М, 2019. – 378 с. 

37  Софинский, Н.А. Повышение роли учета затрат в рыночной экономике /    

Н.А. Софинская // Нормирование и оплата труда в промышленности. – 2008. – 

N 6. – С. 8 – 12. 

38  Хоружий, Л.И. Развитие бухгалтерского учета фин. результатов: Моногр. / 

Л.И. Хоружий–М.: НИЦ ИНФРА–М. – 2017 – 148 с. 

39  Цигельник, М.А. Правила признания обязанностей по вознаграждениям 

работникам в IAS 19 / М.А. Цигельник // Финансовые и бухгалтерские 

консультации. – 2018. –  № 4. – С. 23 – 31. 

40  Черемушкин, С.В. Финансовая результативность коммерческой 

организации и отражение в отчетности / С.В. Черемушкин // Управление 

финансами публичных компаний. – 2015. – № 5.– С. 15 – 16. 

 

 



84 

41  Черемушкин, С.В., Понкрашкина, Г.А. Балансовая прибыль и 

бухгалтерские подходы к её учету / С.В. Черемушкин, Г.А.  Понкрашкина // 

Управление финансами публичных компаний. –  2015. – № 6. – С.10 – 11. 

42  Черепухина, С.В. Управление затратами организации / С.В. Черепухина // 

Агропродовольственная политика России. –  2015. – № 1. – С. 29 – 32.  

43  Черная, С.Н. Задачи анализа и пути его развития в России / С.Н. Черная. – 

М.: Феникс, 2016. – С. 54 

44  Чуев, И.Н. Анализ финансово–хозяйственной деятельности [Текст]: 

учебник / И.Н. Чуев, Л.Н. Чечевицына. – М.: Издательско – торговая корпорация 

«Дашков и К», 2017. – 352 с. 

45  Щербакова, В.И. Теория бухгалтерского учета: Учебное пособие /           

В.И. Щербакова. – М.: ИД ФОРУМ: НИЦ ИНФРА–М – 2015 – 352 с.  

46  Шигаев, А.И. Актуарный учет и использования его данных для управления 

/А. И. Шигаев – М.: Магистр: ИНФРА–М, 2015 – 224 с.  

47  Шестак, О.Н. Совершенствование отчетности организаций сферы 

обслуживания по формированию и использованию средств на оплату труда /    

О.Н. Шестак // Бухгалтерский учет и анализ. – 2018. – №8. – С. 19 – 26. 

48  Шестакова, Е.М. Сдельная и почасовая оплата труда: плюсы и минусы / 

Е.М.  Шестакова // Кадровик. ру. 2014. – № 4. – С. 18 

49  Щеколдин, В.А. Основные направления автоматизации работ по учету 

затрат на предприятии / В.А. Щеколдин // Проблемы развития предприятий: 

теория и практика: материалы 14–й Междунар. науч.–практ. конф. 12–13 ноября. 

2015 г. Ч. 3. 2015. – С. 118 – 121. 

50  Щеколдин, В.А., Богатырева, И.В., Илюхина, Л.А. Учет в строительных 

компаниях: проблемы и пути их решения / В. А. Щеколдин, И. В. Богатырева, 

Л.А. Илюхина // Экономические науки. – 2017. – № 9 (154). – С. 21 – 28. – url: 

http://ecsn.ru/articles/index/201709. 

 

 



85 

ПРИЛОЖЕНИЯ 

ФИНАНСОВАЯ ОТЧЕТНОСТЬ ООО «ФАРН» ЗА 2016 – 2018 ГГ.  

 

Рисунок П1 – Финансовая отчетность ООО «Фарн» за 2016-2018 гг. 
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Продолжение приложения 

 

 

Рисунок П2 – Финансовая отчетность ООО «Фарн» за 2016-2018 гг. 
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Окончание приложения 

 

Рисунок П3 – Финансовая отчетность ООО «Фарн» за 2016-2018 гг. 

 


